

Don Francisco Cambó ha desmentido que vuelva a la política activa.

Puede ser que publique algún libro sobre sus impresiones de Palestina y Egipto.

NUESTROS COLABORADORES

Los restos de una generación

Ganivet fué también pesimista y su *Idearium* tiene acentos que desgarran. No esparce el pensador ruidos de trueno. A veces, nos sabe a melodía extraña. Pero si no impreca, de su certera investigación sobre nuestra psicología, se desprende profundo amargor. Y la imprécación sale de labios del que lee. Los que se han pasado la vida cantando un optimismo oficial en la plaza o en letra de molde, se sentirían avergonzados la semana pasada cuando desde Irún a Granada cruzaban el inmenso páramo español los enaltecidos despojos del gran pensador.

Murió en 1898. ¡Fatídica fecha! Resonaban aún en los oídos de España las palabras de Pi, las advertencias de Picavea. Costa, «el león de Graus», encrespaba sus melenas como un airon. Lanzaba ya sus brazos al espacio como protesta a nuestra política y liquidación colonial e entonces muy joven Gabriel Atozar. Unanimo levantaba el relieve de una generación con sus inyectivas asimismo ácidas. Moría Ganivet, quedaba extinto nuestro imperio colonial y sobre las ruinas de un sarcástico optimismo, fraguado en el Pardo, iniciaba su acción la generación llamada del noventa y ocho, que recogía el no conformismo pesimista de tantos espíritus relevantes, distintos en otros sentidos.

Pasaron poquísimos años. Aquel optimismo artificioso no había muerto. Era el adversario de la generación y de los nombres citados. No era agresivo ni escribía. Pero con su oficio de covachuelista oligárquico comenzó a reír y a acusar. Acusó a esa generación del noventa y ocho. La acusó de adusta, de eterna descontenta, de depresora incorregible porque no cantaba glorias pasadas, ni predicaba venturas para lo porvenir. Y el panorama oficioso de esos días no presentaba sino actitudes de indiferencia, de disimulo, cuando no de menosprecio, para aquellos hombres cuyo sentido histórico, por sí, les daba la piqueta incandescente que exigía la purificación de nuestro vivir nacional. Y cayó sobre ellos como calificativo implacable el de «inadaptados, de visionarios, de idealistas nocivos, de almas negativas».

Los que como Ganivet no encontraron la muerte prematura como desdicha próxima, de aquel puñado de hombres viriles han hallado unos toda suerte de desventuras para su espíritu sediento de justicia y verdad, y de otros, el adversario difuso y misterioso del optimismo pudo vengarse con saña llevándoles a la claudicación. De los compañeros de Ganivet, ya contemporáneos, ya un poco póstumos, no quedan sino unas voces volubles que recorren su camino en una constante rectificación, el desespero y la acritud máxima de otros, provocados por la manobra persistente del adversario calculador, y, por último, un resto de solitarios que han rodeado de soledad su aristocracia espiritual.

Reduzcámonos a Ganivet. Despojémonos de toda pasión partidista, como quiere Ors. ¿Qué rezuma la obra de Ganivet como pensador político, para derechos y para izquierdas? Resuma una inyectiva absoluta contra nuestra sociedad y nuestra idiosincrasia que hubiera podido ser provechosa, especialmente, para políticos y ciudadanos. Por eso es inútil pretender un extracto del ideario extenso de Ganivet y que mana más ideas que palabras. Los restos del granadino son los del último español que ha dejado una obra con tientos jeremías de apóstol. Ganivet ha

recordado mucho, a parte de su muerte, el caso de Larra. No sobrevivió a la actitud de esterilidad estulta con que fué acogido el suyo como todo ideario, por nuestra vida pública y social. Hasta la tragedia de su muerte es un símbolo, cuando la Historia va otra vez a consumirse a sí misma, en el solar hispano, a fuerza de reparar errores, como el quelonio repasa su mismo camino, no creando una ruta nueva.

¿Qué representaciones vivas, palpitantes y recientes proyecta el medio casi exhausto de nuestra fisonomía? ¿Qué quedó sobre el solar clásico de Acaya cuando la voz libertadora se extinguió bajo la espada de Flamínio? ¿Qué sobrevivió en Roma al enmudecimiento de la tradición filosófica palpitante, de la Helada, cuando la lengua de Marco Tulio fué traspasada con un alfiler de oro? Quedó la retórica, la dialéctica y el hermoso sofisma.

¿No se justifica, en principio, con tono unánime el golpe de Estado? ¿Y esa causa justificativa que es sino la reproducción tardía del pesimismo educador y profético de aquellos hombres? ¿Cómo se alzan, ahora, sobre el Pardo las sombras de Pi y Costa, por ejemplo y acaso ¿ya ahora España en camino de honrar a tales hombres, su espíritu o su memoria?

¿Qué queda, mi querido lector y amigo, sobre el erial de nuestra patria? ¿Quiénes atraen la atención actual con sus cuestiones polémicas y zarabandas de constitución y minucias estéticas y problemas sobre la vida y la muerte? Son los nuevos Protágoras que con visajes epicúreos y disimulados, con seriedad metafísica, dialogan sutil y teológicamente, con elegancias de Petronio y miramientos de Narcisos, sobre si la libertad es adjetiva y si es sustancial el pelo rubio que le ha salido a la cabeza de Minerva. Para no caer ya más en tentaciones, el homenaje a Ganivet nos ha recordado que este pensador, como algunos del noventa y ocho, descuidaba el estilo hasta, en ocasiones, tornarse ramplón.

Hemos sido muchos jóvenes «casi» discípulos de esos hombres que tanto montan ahora, formidables dialécticos, retóricos elegantes o sofistas de línea quebrada, que sólo aspiran a una secta de creyentes que les idolatren. Son ya tantos, que ha escote han aportado semilla magnífica lo mismo el centro que la periferia, Madrid que Cataluña.....

A tiempo, sin embargo, hemos sabido emanciparnos de la embriaguez que puede producir el aroma o el alcohol de su estilo. Casi le hemos tomado ojeriza a la elegancia, a la disputa..... platónica, a la ironía, al truco y a la paradoja, a Zeus en el Olimpo y a los juegos malabares en los cuales giran ideas y palabras solamente para fundar academias. Por algo decía un pensador: «¿Sutileza; originalidad? Machacar, machacar». Y ellos lo revuelven y machacan todo menos la civilidad.....

Y entre tantos ¿qué hacen los «otros»? Los otros, los que con sentido histórico son fraternos sinceros de Ganivet, fabrican estoicismo como Marco Aurelio, presintiendo un gran pueblo próximo al término de su camino. ¿Qué se les puede pedir ya? Únicamente queda, para ellos, una promesa de apoteosis; después de morir, pasearán sus restos del uno al otro confín de la tierra patria.

JOSÉ ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

El mito de la clase media

Hay palabras e instituciones que perduran como formas muertas, cuando ya se les ha evaporado todo el contenido original y el correr del tiempo les ha dotado de nuevas sustancias que no corresponden a la antigua nomenclatura. En tales casos, lo mejor es arrojárselas al osario de la historia, para solaz de eruditos y de filólogos, y sustituirlas con denominaciones adecuadas a su realidad presente. Esto acontece con el concepto de clase media.

De vez en cuando salen a la palestra pública, tribuna o Prensa, ardientes apóstoles de esta supuesta clase, invitándola a redimirse. Pero la irredenta clase no responde, entre otras razones porque ya no existe como tal clase media en el sentido jurídico y económico en que tuvo su origen.

Hoy se ha conquistado ya una igualdad de derechos para todas las clases, y en cuanto a la valoración económica, hay obreros manuales que viven con menos estrechez que muchos miembros de esa mítica clase media. Se han borrado las diferencias que podríamos llamar cuantitativas o jerárquicas y sólo subsisten las

de calidad o especialización en el trabajo. Al desaparecer el concepto de clase baja, como objeto de derecho y economía, huelga, por consiguiente, el de media. Tampoco hay clases altas, en la significación histórica de esta palabra. La sedicente aristocracia ha perdido totalmente su valor etimológico de clase selecta por su cultura, por su contribución al progreso, por su capacidad gobernante y hasta por su buen gusto. Hay obreros que saben tanto o más que muchos duques, que son más útiles a la comunidad, que serían mejores ministros y que se conducen con más distinción. Por este lado sobra también el concepto correlativo de clase media.

Se impone, pues, una nueva clasificación, ya que no puede conservarse la fosilizada de dividir socialmente a los hombres en altos, medios y bajos, cuando la humanidad ha llegado a punto en que si no se ha cumplido aún la previsión cristiana de que los últimos serán los primeros, con harta frecuencia vemos que los primeros son los últimos. La nueva medida clasificadora no puede ser otra que el trabajo. Por lo tanto, la primera división

que debe hacerse en toda sociedad contemporánea será ésta: clases laboriosas y clases ociosas o improductivas. Dejemos éstas a un lado, mientras vienen los parasitólogos de la historia a recogerlas, y si quieren, a estudiarlas como nocivas reliquias de un pasado que ya empieza a parecerse inconcebible.

Las clases laboriosas, a su vez, pueden dividirse de varios modos. Uno es el de la propiedad y distribución de la riqueza que entre todas producen: en leones y hienas, como quería Jean de Miremont, en «Le repas du lion», de François de Curel, o en puercos y ratas, como proponía otro personaje del mismo drama, Robert Charrier, líder obrero, antes de llegar a ser ministro del Trabajo; quede a un lado ahora también este desacuerdo. Otro es la especialización funcional. Aquí tienen su encaje escéptico las profesiones que un escritor de estas materias, don Luis Rodríguez-Camuñas, incluye en el concepto de clase media, en un folleto que me sugiere estos comentarios y se titula «El problema de las clases medias como principio de regeneración nacional», recién publicado. Esas profesiones son: «los funcionarios del Estado que no forman parte de la asistencia pública, los eclesiásticos, los profesores, los notarios, los médicos, los abogados, los literatos, los artistas, los periodistas, los ingenieros, los profesores técnicos, los empresarios, los grandes negociantes y fabricantes, los comerciantes, los obreros de oficios artísticos, los capitalistas, los grandes propietarios no aristocráticos, etc. etc.»

Acaso pique de demasiado heterogéneo el agrupamiento: pero hechas las debidas reservas sobre la exactitud de la semejanza funcional, el carácter común a todas esas profesiones, suponiéndolas activas y no ociosas, como ocurre en el caso de muchos grandes propietarios y de otros de la lista, es de índole técnica. Por lo tanto, las llamadas clases medias, con anacrónico estilo, deberían designarse como trabajadores técnicos, para distinguirlas de los trabajadores manuales. Ciertamente, hay muchos oficios de la industria moderna que exigen una técnica más complicada que la de dirigir un pequeño comercio; pero es imposible una precisión absoluta de los términos funcionales.

En el concepto de trabajadores técnicos caben otras subdivisiones. Unas profesiones requieren más cultura; otras, más sentido práctico. Unas técnicas podrían dividirse como culturales y otras como naturales. Y entre las mismas culturales, unas lo son aplicadas (abogados, médicos, ingenieros, etc.) y otras creadoras (literatos, artistas, etc.). Una morfología de profesiones y oficios es tema excesivamente vasto y enmarañado para pretender agotarlo en un artículo.

Pero el señor Rodríguez-Camuñas no trata tampoco, en su folleto, de darnos una morfología funcional de los trabajadores modernos. Si yo he llevado el asunto a este aspecto es por creer que el empleo del término de clase media debe retirarse de la circulación al depósito de las supervivencias inútiles. Nadie se siente aludido cuando se le habla en nombre de la bendita clase media, sino en el de su profesión o en el del conjunto de las profesiones afines, que yo me he permitido englobar bajo la rúbrica general de trabajadores técnicos. Bajo este título o bajo otro equivalente, si es más acertado, con tal que se prescindiera del de clase media, que ni es media ni nada, todos tenemos el deber de prestar atención a las excitaciones que el señor Rodríguez-Camuñas hace a todos los profesionales para que se organicen sindicalmente. Su fe en el sindicalismo profesional es también la nuestra. ¿Pero basta que todos los profesionales españoles se organicen en Sindicatos para regenerar la nación como sugiere su trabajo? En nuestra opinión, el problema es más hondo que todo eso.

Lo reconoce así también el propio señor Rodríguez-Camuñas al observar que en España hay un exceso de profesionales, de abogados sobre todo; pero no sólo de abogados. Durante mucho tiempo, y señaladamente en el siglo pasado, las dos carreras que más atraían a su ejercicio a la juventud española eran la milicia y la toga. Esto se acentuaba en las regiones del país menos industrializadas, allí donde apenas habían penetrado la técnica y el sentimiento de la vida moderna, de modo singular en Castilla. El hombre de carrera, entonces, no aspiraba a depender del juego libre de la concurrencia, sirviendo a la sociedad y colaborando a su progreso, sino vivir a la sombra del Estado como representante público y como funcionario en alguna de sus innumerables formas burocráticas. En el fondo, nuestra historia moderna ha sido nada más o poco menos que una lucha entre distintas clases burocráticas por el poder y sus regalías y sinecuras. Y todavía hoy acaso sólo es eso.

Mientras esta psicología profesional no cambie, mientras los trabajadores técnicos no renuncien a la protección del Estado y se dediquen a otras labores más sociales, más privadas, más creadoras, en una palabra, nuestra historia seguirá siendo la misma. Hay exceso de togas y otros símbolos burocráticos. Ciertas facultades y escuelas profesionales están pidiendo una

larga clausura para desviar hacia otras, dedicadas al fomento de la cultura y la riqueza sociales, la juventud sobrante de unas clases que sólo veían un refugio en el Estado y que de él hicieron batalla campal para su subsistencia y medro.

LUIS ARAQUISTAIN

NUESTRAS CRONICAS DE NUEVA YORK

Monotonía y variedad

¿Es menester simplificar nuestra vida y volver a una existencia sencilla tal como recomiendan Diógenes, Rousseau, Tolstoy, Thoreau y otros filósofos?

¿O es preferible que la vida siga complicándose a medida que aumenta el número de descubrimientos científicos y progresa nuestra cultura?

Las personas que opinan en favor de la segunda alternativa han encontrado una autoridad de peso en el Dr. W. L. Boldyreff. Este distinguido filósofo acaba de declarar que la igualdad deprime, que la monotonía es una calamidad, que las personas que comen siempre lo mismo y viven siempre en el mismo medio y se preocupan constantemente de las mismas cosas acaban por sumergirse en un estado de estupor físico y mental.

Para mantener al hombre en salud normal, esto es en una condición que favorezca el desarrollo completo de sus facultades, y para que el individuo goce más de su permanencia en este mundo, es esencial, mantiene el doctor Boldyreff, que haya variedad en la vida.

Esta declaración no es una mera teoría del hombre de ciencia. Sus doctrinas se basan en los resultados de largos años de experimentos principados hace mucho tiempo por el eminente científico ruso Profesor Povlov.

Damos a continuación un resumen de los descubrimientos más importantes:

En primer lugar, en cuanto a la parte puramente física de la vida, descubrió el doctor Boldyreff que el comer siempre más o menos la misma clase de alimentos resulta en un cambio marcado y negativo en el apetito y la digestión. La resistencia del cuerpo disminuye también considerablemente. Durante la Gran Guerra, nos dice, se comprobó que epidemias de enfermedades tales como el escorbuto fueron causadas por la monotonía en la alimentación y no por la calidad de las provisiones, que era excelente.

De igual manera se debe tomar en cuenta el ambiente en que el individuo toma sus comidas, pues éste tiene un efecto decidido sobre la digestión, el apetito y la asimilación de los alimentos.

¿Por qué será, preguntan los psicólogos, que los habitantes de una isla pequeña son tan curiosos y preguntones? Porque su vida es demasiado monótona, contesta el doctor Boldyreff. Se aburren de su vida sencilla, y están ansiosos de cambiar de ambiente, de viajar, y de conocer otras tierras. Su fastidio se convierte en melancolía y mal humor.

Si la monotonía tiene tan mal efecto en los seres humanos lo mismo lo tiene en los animales. Hágase el experimento con un perro. Téngasele encerrado en un lugar limitado por algún tiempo y con seguridad se tornará «mañoso». Idéntico fenómeno se ha observado en los reclusos en hospitales, prisiones, etc.

El problema a que más importancia concede el doctor Boldyreff es la influencia de la monotonía sobre las funciones mentales. La higiene hasta hoy se ha ocupado solamente del cuerpo; en lo futuro debe ocuparse más del espíritu. Lo que persigue la humanidad es la felicidad, pero no una felicidad egoísta sino una felicidad que sea el resultado del bienestar universal. Esto, nos dice el doctor Boldyreff, se realizará en razón directa a la variedad de experiencias que pueda tener el individuo. Será el producto de un cambio constante en la vida. No en cambio perjudicial o vicioso, sino una variedad benéfica que satisfaga los deseos normales del espíritu, siempre en busca de nuevos mundos que conquistar.

TANCREDO PINOCHET

HOJAS FEMENINAS

UN AVANCE SOBRE LOS SOMBREROS DE PRIMAVERA

Una golondrina no hace la primavera —dijimos, modificando un poco el refrán conocido—; pero un sombrero nos la anuncia. Y los sombreros de primavera comienzan, si no a aparecer, porque las brumas y las lluvias y un tenor en estas grises tardes, una vuelta del crudo frío invernal lo impiden, por lo menos a inquietar. Toda moda nueva va precedida de una aureola de inquietud.

Se predice la vuelta de los sombreros grandes; pero la boga de los pequeños no se debilita, muy al contrario. La práctica de los deportes, el «auto», las múltiples ocupaciones que llenan la existencia de la mujer elegante pesan en favor de esta moda tan práctica, que deja, como la de los cabellos cortos, toda libertad al movimiento y da un aspecto juvenil y ligero.

Nunca ha sido la moda tan ecléctica y tolerante como ahora. Se admite el som-

brero de tamaño mediano, como fórmula suprema de la elegancia discreta; el grande, por sus proporciones y el empleo de materiales flexibles y ligeros y sus adornos más ricos y complicados, que le coloca en las alturas del gran «chic», y dejamos a los pequeños la parte práctica. Nada más razonable.

Después del abandono completo de las copas altas y cuadradas, que han sido la boga invernal, se anuncia que las puntiagudas o las excesivamente anchas van a seguir a las anteriores en la desgracia y el destierro. Las formas redondas resisten la invasión de las nuevas tendencias cuando se emplean en copas muy altas, muy encajadas sobre el rostro y con pequeños bordes, formando una visera, a veces, bastante graciosa. Otras veces son en rollo, derechos, elevados bruscamente sobre la frente o de perfil, según lo que convenga a cada rostro. En resumen: la forma del momento parece que será redonda alta, sin exageración, con pinzas ligeras en los bordes para rematar las pajas lisas y el conjunto lo más posible flexible y leve.

La artista Mary Marquet ha lanzado en estos días la forma «egipcia», que ha causado bastante sensación y que se asemeja en un todo a los pañuelos triangulares de las épocas faraónicas. La elegante actriz lo ha hecho confeccionar en cuatro tonos vivos, que armonizan con la evocación oriental que se buscaba. Pero estas innovaciones son raras y responden al terreno de la elegancia teatral, que se incorpora difícilmente a las corrientes generales de la moda. Es inútil decir que la verdadera ciencia de elegir sombrero no consiste en la selección de adornos o de materiales, sino en adoptar aquella forma que convenga expresamente a las exigencias de nuestro rostro. Es necesario poseer el sentido exacto de las proporciones, el golpe de vista fisonómico que piden la mayor parte de los sombreros, y después someter su adopción a un ensayo minucioso. Este «ajuste» del sombrero es el sello de la perfección.

Es muy difícil predecir la corriente definitiva que estas ya indicadas modas primaverales adoptarán en lo sucesivo. ¿Volverán las formas adornadas en la parte posterior del ala, las clásicas formas cuadradas, las copas puntiagudas, las redondeadas de los bonetes encantadoramente cómodos que hemos llevado este invierno, y donde cada casco se adornaba de bordados en filigrana de oro, copladas en los barro etruscos? No se busca un modelo determinado siempre que el conjunto sea elegante.

Por el contrario, hay que contar siempre con las sorpresas que pueden proporcionar las «toilettes» primaverales, y de las que empezian a contarse también las mayores fantasías. Por lo pronto se dice que estarán inspiradas en el Directorio. Para dar un avance al rumor, ya ha lanzado una sombrerera una capota «Empetriz Josefina», en forma acompañada y en cinta amarilla y verde. Las revistas de modas hacen notar en apoyo de las posibilidades de esta tendencia, que aun se oculta como la célebre cámara misteriosa de Barba Azul, que las colecciones de sederías y de cintas despliegan modelos radiantes de flores, de ramos y de rayas muy «Revolución».

En conjunto, los sombreros aparecen más adornados, más trabajados. La paja de «piquillo», verdadera o imitada, muy fina, se emplea de mil maneras, combinada y trabajada con ingeniosa paciencia.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOS DIVORCIOS EN YUCATÁN.—Ya saben nuestros lectores que por haberse dictado en el Estado de Yucatán recientemente ciertas leyes que daban extraordinarias facultades para el divorcio, acudieron allí centenares de matrimonios mal avenidos, y aun de cónyuges sueltos, para acogerse a las leyes del país y liberarse, merced a ellas, del yugo matrimonial. La inversión llegó a preocupar a las autoridades, y los inmigrantes acudían a Yucatán de diversas Repúblicas, hasta de los Estados Unidos.

Ahora tenemos en un periódico de Méjico:

«La secretaría de Gobernación ha dado a conocer su criterio respecto a la validez de las sentencias de divorcio dictadas en el Estado de Yucatán respecto a los otros Estados de la Unión y el distrito y territorios federados.

«La secretaría entiende que las leyes del divorcio y las reformas del Código civil y Registro del Estado de Yucatán son anticonstitucionales por estar en pugna con el artículo 14 de la Carta Magna y respecto de los divorcios se dictamina que dependen de la legislación de los demás Estados, los cuales los darán o no validez fuera de aquella península; pero, por el momento, sólo son legítimos en Yucatán».

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

EL DIA multado

Copiamos de «La Última Hora» de anoche:

«EL DIA multado»

El Gobernador civil de esta provincia, nos ha manifestado esta tarde que había impuesto una multa de mil pesetas a nuestro colega EL DIA, por publicar en el subtítulo de la reseña de la sesión municipal celebrada anoche, un concepto que el señor Gobernador estima falso y por tratarse además en la reseña de referencia con mucha desconsideración—nos ha dicho—llamándole repetidas veces y con letra bastardilla el señor Pérez, cuando quien habló anoche en el Consistorio en la visita oficial no era el señor Pérez sino el Gobernador civil.

Sentimos el percance.

Confirmamos la anterior información a la vista del oficio que hemos recibido.

Pero debemos a nuestros lectores, y a la opinión en general, unas frases explicativas. EL DIA, desde su aparición, ha seguido la norma, ni una sola vez interrumpida, de señalar con letra bastardilla el nombre de quienes usan de la palabra en las reuniones públicas, incluyendo como es natural en ellas las sesiones de las Corporaciones oficiales. Y la demostración de que ello ha sido por parte nuestra una práctica constante, no alterada, es que los nombres de todos los que hablaron en la misma sesión del Ayuntamiento a que se refiere el Gobernador aparecen compuestos en letra bastardilla.

Repasando la colección de EL DIA, se puede comprobar que en las reseñas de las distintas sesiones en que se da cuenta de las visitas que con carácter oficial han hecho a nuestras Corporaciones no sólo los Gobernadores civiles, sino otras primeras Autoridades, aparecen indistintamente el nombre de la Autoridad o el apellido de la persona que la ostenta, pero siempre, sin omitirlo una sola vez, en letra bastardilla, idénticamente a la de la sesión municipal del martes. Véanse las ediciones de EL DIA en que se reseñan las visitas hechas: por el gobernador civil, general Challier, al Ayuntamiento (2 Octubre 1923); por el gobernador civil, general Martín Alcoba, al Ayuntamiento (21 Febrero 1924); por el gobernador civil, general Martel, al Ayuntamiento (14 Mayo 1924); por el Capitán General, Marqués de Cavallantí, al Ayuntamiento (14 Diciembre 1924); por el gobernador civil, general Challier, a la Diputación (22 Enero 1924).

Nos creemos obligados a las anteriores frases explicativas, porque consideramos un deber mostrar nuestra seriedad en todo momento, y excusar ante los lectores y ante la opinión en general la excepción que por primera vez nos vemos obligados a hacer de omitir el carácter cursivo al citar el nombre de la actual Primera Autoridad civil en las reseñas de las sesiones públicas.

LOS ALUMNOS DEL Dr. FUSET

Excursión escolar a Mallorca

Aprovechando las vacaciones de Semana Santa, los alumnos de la Cátedra de Biología de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, de la cual es Catedrático el Dr. don José Fuset, realizarán, bajo la dirección de éste, una excursión a Mallorca.

El itinerario de la misma es el siguiente:

Día 3 de Abril.—Salida de Barcelona para Palma en el vapor-correo, a las 20'30 horas.

Día 4.—Llegada a Palma a las 7 horas. Alojamiento en el Gran Hotel. Visita de la Ciudad y sus monumentos, Castillo de Bellver, Terreno, Porto-pi, Laboratorio Biológico marino, Ca's Catalá. Almuerzo en el Restaurant del Hotel Victoria.

Día 5.—Excursión en carruajes a Valldemosa, visita a la Cartuja y Miramar, Deyá, Sóller y su puerto. Almuerzo en el Restaurant de la Estación. Regreso a Palma.

Día 6.—Excursión en ferrocarril a Manacor, en automóvil a las célebres Grútas del Drach. Almuerzo en Porto-Cristo. Regreso a Palma.

Día 7.—Excursión en automóvil a Pollensa y su puerto (Bahía de Alcudia), Ca de San Vicente. Almuerzo en Pollensa. Regreso a Palma.

Día 8.—Excursión en automóvil a la pintoresca costa Noroeste de la isla (Establiments, Esporlas, Bañalbufar, Estallichs). Regreso a Palma.

Día 9.—Excursión a Andraitx y su puerto. Almuerzo en Andraitx o en el puerto. Regreso a Palma.

Día 10.—Paseo matinal en tranvía eléctrico al Molinar de Levante, Coll d'en Rebassa, Arenal. Regreso a Palma. Almuerzo en el Restaurant del Hotel Victoria. Salida para Barcelona en el vapor-correo, a las 21 en punto.

AYER SE CONSTITUYÓ

LA NUEVA DIPUTACIÓN

Presidió el Gobernador, quien pronunció un discurso.—Fué elegido Presidente don José Morell y Vicepresidente don Jaime Muntaner

Los concurrentes

Ayer por la mañana, como anunciamos, se reunió la nueva Diputación provincial, para proceder a su constitución. Poco después de las doce llegó al Palacio provincial el Gobernador señor Pérez, a quien acompañaba el delegado gubernativo de Palma señor Gibert de la Cuesta.

Poco después principiaba la sesión presidida por el Gobernador.

A indicación de éste se constituyó en seguida la mesa de edad formada por los señores Costa, Oliver (don Bernardo) y Aguiló.

Además de éstos asistieron los diputados propietarios señores Muntaner, Conde de Torresaura, Truyols (don Mariano), Morell, Fajarnés, Barceló, Truyols (don Monserrate), Oliver (don Cosme M.), Mayans y Sancho; y los suplentes señores Porcel, Moragues, Alou, Oliver, Lliteras y Vinets.

Principia la sesión

El Gobernador, en nombre del Gobierno, declaró abierta la sesión.

Se dió seguidamente lectura del Edicto de convocatoria, de los artículos 83, 85 y 87 del Estatuto provincial, y de la relación de Diputados directos corporativos y suplentes nombrados por el Gobernador de la provincia para constituir la Diputación provincial con arreglo al Decreto-ley de 30 de Marzo último.

Según la orden del día debía procederse entonces a la constitución de la Mesa de edad, lo que no se hizo por haberse ya constituido previamente a indicaciones del Gobernador.

Discurso del Gobernador

Se levantó entonces el Gobernador civil señor Pérez y dirigió las siguientes palabras a los diputados:

«Tengo que cumplir y lo hago muy gustoso, el elemental deber de cortesía de dar las gracias por la aceptación de vuestros cargos, que como todos los cargos públicos, son en esta época de transición, cargos de sacrificio y de abnegación.»

España marcha afortunadamente hacia un porvenir de su insuperable historia y de su ser, y digno de la privilegiada raza española madre de tantas naciones; con vuestra labor intensa, con vuestro entusiasmo y vuestro celo conseguireis que esa marcha por el camino del progreso sea rápida.

Vosotros, según dice tan sabia y acertadamente el preámbulo del Estatuto, habéis de hacer posible «el justo equilibrio que debe haber entre la Autoridad y el Gobierno, como responsable del orden y la seguridad del Estado, y la libertad de que los súbditos de la Nación promuevan por sí mismos el aumento y mejora de sus bienes y propiedades». Facilita extraordinariamente vuestra difícil tarea el que el Estatuto municipal haya emancipado los Ayuntamientos de las Diputaciones en el orden político funcional.

Vuestros fines esenciales deberán ser todos aquellos de índole local que por rebasar las posibilidades de la acción municipal escapan a la jurisdicción de cada Ayuntamiento; serán pues fines y servicios de enlace intermunicipal, serán las de complementar y estimular las energías municipales. Todo cuanto es de la competencia provincial: Beneficencia, Sanidad, Comunicaciones y Cultura, es también atribución de los Ayuntamientos si la diferencia está en el grado, en la órbita.

El Estatuto os garantizará gran libertad de acción al confiar las ingerencias gubernativas en el mínimo rincón de un caso de necesidad aguda y extremada. A esta autonomía tan amplia, a esta manifiesta confianza, sé que habréis de corresponder con la lealtad y entusiasmo insuperables, inspirándoos en vuestros sentimientos patrióticos que os hacen pensar, como pienso yo, que la Patria está antes que todo, y que su salud y su vida están antes que la salud propia y que la propia vida.

Que consigamos todos tener siempre en la conciencia la satisfacción del deber cumplido, que rebosantes vuestros corazones de amor a nuestra querida España, estén siempre dispuestos nuestros labios a gritar «Viva el Rey, Viva España.»

Las Ferias y Fiestas

El concurso de bocetos

Ayer mañana fué dictado el fallo recaído en el concurso de bocetos para carteles anunciadores de las próximas Ferias y Fiestas.

El primer premio fué adjudicado al boceto que lleva por lema «Heraldos de la alegría popular.»

Abierta la plica correspondiente resultó ser el autor don Adriano Machefort, residente en el Terreno, calle de la Salud, 12.

Se trata de un artista norteamericano que reside hace cinco años en Mallorca,

Contesta el señor Morell

El señor Morell pronunció breves palabras para agradecer, en nombre de todos sus compañeros de Corporación las palabras del Gobernador; ofreció el concurso de todos para laborar en el sentido por aquel expresado y terminó expresando su esperanza de que las relaciones entre el Gobierno y la Diputación seguirán siendo tan cordiales como hasta ahora.

Se retira el Gobernador

Se retiró seguidamente del salón y de la Diputación el Gobernador, acompañándole una comisión de diputados.

Se ausentaron también los diputados suplentes, excepto el señor Lliteras que lo es del señor Castañols, que no pudo venir a la sesión inaugural.

Elección de Presidente y Vice-presidente

A continuación y presidiendo el señor Costa, se procedió, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 85 del Estatuto, en votación secreta, a la elección de las personas que deben desempeñar los cargos de Presidente y Vice-presidente de la Corporación.

Por 13 votos y una papeleta en blanco fueron elegidos: don José Morell Bellet para presidente, y don Jaime Muntaner Ordinas para vicepresidente.

Los elegidos pasaron a ocupar la presidencia.

Desde ella el señor Morell se dirigió a sus compañeros a quienes empezó por agradecer su elección.

Manifestó que no trazaría programa, pues creía estaba ya hecho con solo tener en cuenta la labor realizada desde el mes de septiembre en que él, con otros compañeros, entró a formar parte de la Diputación; se dijo entonces que no podíamos vivir y hemos logrado vivir y hacer economías.

El Estatuto nos da amplias facultades y modifica nuestra manera de ser. Hemos de empezar por cumplir el Estatuto, liquidando los cargos y organizando los nuevos servicios.

Espera que los nuevos diputados—de los que quedan de la pasada Diputación tienen pruebas—prestarán su cooperación y la pide a todos, para la obra a desarrollar.

Tuvo palabras de fervoroso elogio para los funcionarios provinciales que tanto contribuyen a la buena marcha de la Casa; y dedicó unas cariñosas alusiones a la prensa, cuyo concurso solicitó también.

La Comisión de Presupuestos

Arregladamente a lo dispuesto en el art. 195 del Estatuto se procedió, en votación secreta, a la elección de tres diputados directos y tres corporativos que han de constituir la Comisión especial de Presupuestos.

Resultaron elegidos don Bartolomé Barceló Mir, don José Morell, don Jaime Muntaner, don Mariano Truyols, don Cosme M.^a Oliver y don Monserrate Truyols, diputados directos y corporativos los tres últimos.

Representaciones

A continuación fueron designados los diputados que en nombre de la Corporación han de formar parte de Juntas, Institutos u organismos a ella extraños; y que son los siguientes:

Vocal nato de la Junta de Obras del Puerto de Palma—El presidente.

Vocal nato del Consejo Provincial de Fomento—Don Guillermo Costa.

Inspector del Colegio de segunda enseñanza de Ibiza—Don Enrique Eajarnés.

Vocal del Consejo de Administración del Reformatorio de niños «Escuela Nazareth»—Don Joaquín Aguiló.

Delegado de la Diputación en la Junta de mejora de caminos vecinales de la provincia—Don Guillermo Costa.

Inventario

Finalmente y en observancia de lo prevenido en el art. 208 del Estatuto se acordó encargar al Interventor de fondos provinciales la formación del inventario de los bienes y derechos que constituyen el patrimonio de la provincia.

Y se levantó la sesión.

habiéndose dedicado a pintar preferentemente asuntos típicos de nuestra isla.

El señor Machefort, así que tuvo conocimiento del fallo, comunicó a la Comisión de Ferias y Fiestas que cedía al Ayuntamiento otro boceto que tenía presentado con el lema «Bolereros frente al mar.»

La Banda de París no viene

En la Alcaldía se recibió ayer del Gobierno Civil la siguiente comunicación:

«El Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación con fecha 28 del actual me dice lo siguiente:

«Por el Ministerio de Estado se dice a este de la Gobernación en Real Orden fecha 25 del actual lo que sigue:—Excmo. Sr.: El señor Embajador de S. M. en Pa-

ris, en su despacho núm. 191, de 16 del mes en curso, dice a este departamento lo que sigue: Con referencia a mi telegrama núm. 89 de 31 de Enero último referente a los deseos del Alcalde de Palma de Mallorca de que la Banda de la Guardia Republicana tomara parte en los festejos que han de celebrarse el próximo mes de Junio en esa capital, tengo la honra de pasar/adjunto a manos de V. E. copia de la nota que he recibido del Ministerio de Negocios Extranjeros, en la que el Ministro de la Guerra el general Nollet expresa su sentimiento de que no pueda trasladarse a las islas Baleares la Banda de Música de la Guardia Republicana, lo que es debido al mucho trabajo que tiene en esta época del año.»

Lo que traslado, etc....»

Los Juegos Florales

La Comisión de Ferias y Fiestas ha recibido una comunicación de la «Asociación per la cultura de Mallorca» participando que dicha entidad ha aceptado el encargo de organizar los Juegos Florales que se celebrarán durante las proyectadas Fiestas.

El Sr. Oleza

Ha entrado a tomar parte de la Comisión de Ferias y Fiestas «el nuevo teniente de alcalde don José de Oleza Frates.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

PARA EL DOMINGO

El Banquete a don Pedro Barceló

El anunciado banquete-homenaje al pintor don Pedro Barceló, por su reciente éxito obtenido con el retablo del Beato Ramón Lull, que hasta hoy jueves, estará expuesto en La Veda, tendrá lugar el próximo domingo día 5, a las dos de la tarde en el Grand Hotel.

Promete verse muy concurrido. El precio del cubierto es de diez pesetas.

En la Conserjería de La Veda y en el Grand Hotel se admiten suscripciones.

Del Carnel

Victima del ataque que le sorprendió en funciones del servicio, falleció el oficial primero de Telégrafos don Antonio Fernández Armengol.

El señor Fernández Armengol deja entre sus jefes y compañeros un grato recuerdo, por sus condiciones de laboriosidad y por sus profundos conocimientos en la carrera que desempeñaba.

Su carácter afable y bondadoso ha hecho extensiva la condolencia a cuantas personas tratarán al difunto.

Por nuestra parte hacemos presente a su desconsolada esposa e hijos el sentimiento que nos ha producido la desaparición del finado.

Ayer mañana llegó de Ibiza el nuevo diputado provincial don Enrique Fajarnés.

Procedente de Alicante vino ayer el coronel de intendencia don Emilio Cremata.

Ha sido expedida real carta de sucesión en el título de marqués del Palmer a favor de don Guillermo Abri Dezcallar y Montis.

Se han recibido en esta ciudad las reales cédulas de concesión del título de marqués de Casa-Ferrandell con Grandeza de España, a favor de don Ramón Maroto Moxó.

Las cubiertas de dichas cédulas son de rico damasco y la concesión va escrita sobre pergamino primorosamente miniado, llevando los escudos de España y de Ferrandell y estampada la firma autógrafa del rey.

El sello regio va encerrado en rico estuche de plata cincelada, obra del reputado artista señor Granda, y en ingeniosa combinación aparecen el nombre del monarca, su escudo y el de España.

Ha marchado a Valencia la aplaudida danzarina Mlle. Verbits.

También marchó a Valencia el concertista señor Jannopoulos.

Audiencia

Causas por hurto

Ayer a las diez y media se celebró la vista del juicio oral de la causa instruida contra Juan Fuster Valls, acusado de un delito de hurto.

El tribunal estuvo formado por el presidente don Aurelio Peláez y los magistrados señores Orbeta y Villabona.

Representó al ministerio público el fiscal señor Marín, corriendo la defensa del procesado a cargo del abogado don Pedro Andreu.

Una vez leídas las conclusiones y practicada la prueba testifical, el fiscal retiró la acusación quedando el juicio concluso para sentencia.

A las once y con el mismo tribunal se

vió el juicio de la causa incoada contra José Cerdá Gomila, acusado de un delito de hurto.

Sostuvo la acusación el señor Marín y el procesado estuvo defendido por el letrado don Tomás Muntaner.

El fiscal en el escrito de conclusiones acusa al procesado de haber hurtado una gallina en el caserío del Coll d'en Rebassa y, por ser reincidente, solicita se le imponga la pena de un año y un día de presidio correccional.

La defensa pidió la libre absolución. Practicada la prueba, el ministerio fiscal en breves palabras, apoya la petición de la pena que tiene señalada.

La defensa pronunció su informe solicitando un fallo arreglado a sus conclusiones.

El juicio quedó concluso para sentencia.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina. propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

6

Tazas con plato porcelana muy transparente

Ptas. 6

LA CARTUJA

TIEMPO ES ORO

No lo malgaste Vd.

¡Un modelo para cada gusto!

¡Un placer para cada piel!

Calzados

Bazar Balear

Elegancia, Modernismo, Comodidad, Solidez, Economía

Todos hechos a mano y directamente al Consumidor

Sindicato, 57 PALMA

Las cubiertas de dichas cédulas son de rico damasco y la concesión va escrita sobre pergamino primorosamente miniado, llevando los escudos de España y de Ferrandell y estampada la firma autógrafa del rey.

El sello regio va encerrado en rico estuche de plata cincelada, obra del reputado artista señor Granda, y en ingeniosa combinación aparecen el nombre del monarca, su escudo y el de España.

Gran surtido de artículos para

PRIMERA COMUNION

y

SEMANA SANTA

encontrará en los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

INO VACILEI

Acuda a esta casa que ninguna la iguala en precios ni calidades

SASTRERIA: Caballero y Niños

ZAPATERIA: Calzados a medida a 25 pesetas par



EN LA CASA CONSISTORIAL

Anoche concluyó la sesión el pleno del Ayuntamiento

Los presupuestos

Continúa el articulado de gastos

A las siete menos minutos se reanuda la sesión del Ayuntamiento en pleno, que preside el Alcalde don Alfredo Llompart.

Asisten los ediles señores Oliver, Porcel, Isasi, Agulló, Estarellas, Esteva, Pons, Salom, Sabater, Villalonga, (don José Francisco), España, Crespo, Oleza, Torres, Forteza, Palos, Riera, Cerdá, Bennasar, Canet, Valenzuela, Bosch, Massanet, Fiol, Ramón, Moragues, Más, Coriés, Sastre, Bibiloni y Ripoll.

Antes de empezar la discusión de los presupuestos el señor Fiol propone, y se acuerda, conceder una subvención de mil pesetas a la Asamblea de la Cruz Roja, para distribuir por ésta entre sus distintas organizaciones.

Se aprueba después, a propuesta del mismo edil, consignar 2.500 pesetas para premios a los empleados, de cuya suma se pagará la gratificación a los empleados que asistan a las sesiones municipales.

El señor Llompart hace algunas manifestaciones acerca de los empleados municipales. Dice que la mayoría de éstos cumplen perfectamente con su deber y el Ayuntamiento está satisfecho de ellos; pero hay una exigua minoría con la cual se han agotado todos los medios para que cumplan, como hacen los demás, con su deber.

Añade el Alcalde que ello debe servirles de advertencia, pues de reincidir se les formará expediente.

Agrega que las manifestaciones del día anterior en defensa del Ayuntamiento de Palma y de casi todos los de la isla debe aclararlas en el sentido de que ello no fué debido al antiguo régimen, sino a pesar de él, debiéndose a la honrra de bien de todos los mallorquines.

Si no hubo inmoralidad económica, la hubo en cuanto al nombramiento de empleados, alguno de los cuales, por tener personalidad en el campo político no cumplía como hicieron los demás con su obligación.

Y esto debe terminarse, pues los empleados han de saber que el que no cumpla con su deber y no se encuentre en su sitio a la hora fijada se le formará expediente.

Se admite una enmienda consignando 6.000 pesetas para nuevas construcciones en el cementerio.

Al tratarse del capítulo Saneamiento de terrenos por el cual se conceden 5.000 pesetas para las obras en Son Sunyer el señor Agulló pide explicaciones sobre el caso.

El señor Bosh explica la labor que vienen realizando los vecinos de aquellos terrenos en pro del saneamiento y desecación de los mismos.

La subvención es aprobada.

Al capítulo Instrucción Pública se admite una enmienda aumentando 10.000 pesetas para amortizar el gasto de construcción de edificios escolares.

El señor Forteza propone se aumente el sueldo del pianista de la Escuela de Canto; el señor Fiol propone la supresión de la Escuela citada; y el señor Agulló defiende la subsistencia de la misma, apoyándole brillantemente el señor Valenzuela.

La discusión se prolonga, rectificando repetidamente los señores Fiol y Agulló, y finalmente se acuerda consignar 2.500 pesetas para la Escuela de Canto, en la forma que acuerde el Ayuntamiento.

Con motivo de las subvenciones a las escuelas, el Alcalde propone, y se acuerda, que se autorice a la Comisión Permanente para retirar la subvención a las escuelas que den enseñanzas contrarias a la religión y a la patria.

El señor Agulló extrema la propuesta; que en tales escuelas tengan que darse forzadamente enseñanzas religiosas y patrióticas.

Así se acuerda. El señor Porcel solicita se conceda una subvención al Museo Pedagógico Provincial para su Biblioteca Circulante.

Se acuerda, después de larga discusión en que incidentalmente se habla de la compra y exportación y desaparición de objetos de arte, conceder 1.000 pesetas para la Biblioteca del Museo Pedagógico.

Se conceden 2.500 pesetas para subvención a las obras de conservación del Claustro de San Francisco.

El señor Agulló propone que la consignación de 6.000 pesetas para la plaza de Ingeniero Municipal, se eleve a 12.000,

pero obligándole a que no haga otros trabajos que los propios del Ayuntamiento.

El Alcalde no lo cree oportuno en este momento, aunque le parece bien la teoría. De todos modos hace constar que con el concurso publicado y ya cerrado impide la modificación de que se trata.

El señor Agulló insiste; oponiéndose a la propuesta el señor Fiol.

Finalmente queda consignada la cifra de 6.000 pesetas.

Terminada la discusión del articulado, se levanta el señor Palos y nuevamente dice que Mallorca tiene una deuda cuyo pago no debe demorar por más tiempo; se refiere al monumento al Rey Conquistador, y solicita se consignen en presupuesto 40.000 pesetas para la terminación de dicho monumento, restándole del capítulo de Imprevistos.

El Alcalde elogia la propuesta del señor Palos, pero advierte que no es posible restar cantidad alguna de Imprevistos.

El señor Palos insiste en la propuesta y la completa con la propuesta de dirigir telegramas dando cuenta del acuerdo a Barcelona, Valencia y Murcia.

El señor Agulló se opone a la propuesta; cree que antes es necesario tener las calles en debida forma y tener escuelas suficientes.

El señor Palos solicita se le dé la promesa de que la cantidad necesaria para el monumento figurará en el presupuesto extraordinario.

El señor Fiol cree que la mejor oportunidad para terminar el monumento es en 1929 al cumplirse el centenario de la Conquista.

El señor Palos, al ver su propuesta desechada, hace un llamamiento a los Hijos Ilustres para que presencien el escaso interés con que se atiende a la figura del Conquistador.

El señor Sabater lamenta que en el presupuesto no figure cantidad para atender al problema de la construcción de viviendas económicas; y solicita que en el presupuesto extraordinario figure una cantidad para la compra de solares.

Se da por terminada la discusión del presupuesto del Interior y aprobado éste. La cifra global asciende a 2.932.686'44 pesetas.

El presupuesto de Ensanche

Se da lectura al presupuesto de ingresos y gastos del Ensanche. Importa éste 157.000 pesetas.

El señor Salom se opone a la imposición de determinados arbitrios a todos los solares del Ensanche, pues hay muchos terrenos que no son ni serán en mucho tiempo solares, sino terrenos de cultivo. Solicita se aclare el arbitrio de modo que sea justo y equitativo.

El señor Agulló da explicaciones en el sentido de poner de relieve la diferencia entre unos y otros solares para la imposición del impuesto y la norma a seguir según dicha diferencia.

Al tratar el articulado de gastos, se acuerda a propuesta del señor Agulló que la cifra de 5.100 pesetas consignada para aumento de empleados se destine a obras de urbanización y mejora de las calles del Ensanche.

Se aprueba el presupuesto de Ensanche.

Insistiendo

El señor Palos propone que se nombre una Comisión encargada de activar la construcción del monumento al Rey Jaime el Conquistador. Así se acuerda.

Un proyecto

Se aprueba un dictamen, que estudiará la Comisión Permanente, sobre la construcción de bancos-anunciadores.

Ruegos

El señor Fiol propone, y se acuerda, felicitar al pintor don Pedro Barceló por su triunfo artístico con motivo de la confección del cuadro de Ramón Llull.

El señor Agulló solicita la realización de determinadas obras de urbanización en algunas calles del Ensanche.

El Alcalde manifiesta que la Comisión lo tiene en estudio.

El señor Salom propone se amojonen todas las calles del Ensanche para evitar posibles incidentes.

A propuesta del señor Fiol se acuerda dar el nombre del grabador don Enrique Vaquer a una de las calles del Ensanche.

El señor Cerdá se interesa por el arreglo de la calle del Obispo Campins (antes de las Rafas).

Y se levanta la sesión.

CINE MODERNO (Salón predilecto) EN PALMA A las 3 y media DIA DE MODA Estreno de la grandiosa super-producción en 6 largas partes LA VENGANZA DE CRIMILDA

segunda y última parte del famoso poema LOS NIBELUNGOS donde se concentra toda la intensidad dramática de la obra interpretada por los mismos famosos artistas LA GRANDIOSA LUCHA DE SIGFRIDO CON EL FERROZ DRAGON completará el programa una ehstosísima comica en dos partes

EL CUARTETO DEL SALÓN INTERPRETARA ESCOGIDOS FRAGMENTOS MUSICALES DE WAGNER

Lunes.—Estupendo programa. Sábado de GLORIA.—LA MODERNA DALILA, grandiosa película de arte, en la que al mismo tiempo que un drama de amor, verá el público el desarrollo de la leyenda biblica de SANSON Y DALILA.

blado del Borch 23 vacas 2 yeguas 2 burros y 50 cabezas de ganado lanar y cabrio.

Nuestras bajas en la operación de desarrollo esta mañana sobre Alcázar Seguer han sido las siguientes: Teniente Tercio Joaquín Teresa y otro regulares de Ceuta Justo de Lis Aguado herido leve, Alferez de Navío Juan Pasquin leve y un Oficial moro de 2.º de regulares Ceuta muertos de tropa 20 heridos pertenecientes 6 al Tercio y 10 a Regulares 3 a Ingenieros y uno a Regimiento Ceuta al enemigo le han cogido 3 prisioneros y 5 cadáveres.

Sector Larache en vapor Atlante emprendieron marcha a Sevilla Batallón Sorria compañía expedicionaria del 2.º Regimiento Intendencia.

Sin otra novedad de importancia. Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de Gobernadores Militares Región.

Gobierno civil

Al acudir ayer al Gobierno civil para hacer la cotidiana información, el Gobernador regresaba de la visita a la diputación con motivo de la constitución.

El señor Gibert nos dijo que no había noticias que comunicar a la prensa, por lo que no nos entrevistamos con la primera autoridad de la provincia.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

José Ballester, herrero, domiciliado en la calle de Santo Domingo núm. 17, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Bartolomé Calafat, carpintero, domiciliado en la Soledad, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Gabriel Ferrer, carretero, domiciliado en la calle de la Fábrica, núm. 28, de fuertes contusiones en varias partes del cuerpo.

Francisco Janer, albañil, domiciliado en Sa Creu Vermeja, de una herida contusa en el pulpejo del dedo medio de la mano izquierda.

Guillermo Canals Vila, ebanista, domiciliado en la calle de San Lorenzo núm. 11, de una contusión en el antebrazo derecho.

Accidente del trabajo

El albañil Antonio Ballester, de 26 años, vecino de Porto-Pi, trabajando se magulló con un sillar el dedo pulgar de la mano derecha.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

TAURINAS

La inauguración de la temporada

Según tenemos entendido la empresa de nuestro circo taurino piensa inaugurar la temporada en el mes de Mayo; es muy probable que la función inaugural sea una novillada con caballos. Para ello la empresa gestiona la adquisición de seis novillos-toros de la famosa ganadería de Miura, y está en tratos con varios novilleros de cartel.

En cuanto esté ultimado el cartel de la novillada lo daremos a la publicidad.

30 años atrás

2 Abril 1895.—En las noticias militares de esta fecha se lee el siguiente destino: el primer teniente don Francisco León Garabito, del sexto batallón de plaza, al octavo (Mahón).

En el paseo de la Rambla empezaron a montarse algunas casitas de las que han de servir para la Feria de Ramos.

Teatros

Principal

La obra estrenada anoche—«Su desconsolada esposa», de Paso y Martínez Cuenca—es una comedia que cumple la finalidad con que ha sido escrita, que es hacer que el público se destornille de risa. Esto, hasta la saciedad, es lo que hizo la concurrencia que asistió al beneficio del primer actor de la Compañía de José Portes, quien por su parte puso gran empeño en exaltar la gracia intrínseca de la comedia con su excelente comicidad personal, consiguiéndolo en grado sumo y proporcionando al auditorio una regocijada velada.

Los demás intérpretes secundaron de modo plausible la labor del beneficiado, conduciendo la obra al más lisonjero éxito.

Como fin de fiesta se estrenó un monólogo del poeta don José M.ª Tous y Ma-

Viaje rápido a Barcelona

El velero-motor ESTELA

Admite carga hasta el sábado 4 corriente

Informes: Sucesores de B. ESTELA

Avenida Antonio Maura, 76 - Palma

¡¡ENFERMOS!!

Exigid siempre vuestros medicamentos de la FARMACIA REY la etiqueta de esta farmacia es garantía de pureza y escrupulosidad en la preparación de las fórmulas.

NO CONFUNDIRLA: COLON, 37 esquina Monjas.

Denuncia por maltrato

En Andraitx ha sido denunciado un vecino que, en altercado que sostuvo con un convecino, le maltrató de palabra y amenazó.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 1 a las 15.—Barómetro 765'7. Termómetro 13. Calma llana. Despejado. Andraitx 1 a las 10.—Sur flojo. Marrujilla. Acelajado. Alcudia 1 a las 10.—Calma llana. Despejado. Barcelona 1 a las 8.—Carómetro 767'2. Termómetro 11'4. Ventolina del Sureste. Despejado. Lluvia 8 décimas.

Religiosas

Santos del día

San Francisco de Paula, cfr.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las seis; a las nueve oficio.

Por la tarde, después del Rosario, Septenario de los Dolores y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En Santa Magdalena, se celebrará solemne fiesta en memoria de la Conversión de Santa Magdalena, (Titular del Convento). A las diez, misa mayor con sermón por el Padre Serafín del Carmelo, carnalita descalzo.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes. A las siete y media, Misa de Comunión y exposición del Santísimo. A las seis y media de la tarde Rosario, acto de desagravio a Jesús Sacramentado y plática por don Antonio Sancho, Magistral de la S. I. C.; bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

SOY COMPRADOR

Piso céntrico o Finca con agua y sol. Escribir ofertas M. LL. Administración de El Día, Danús, 2



CASA WERNER

Pianos Autopianos Máquinas parlantes Discos Alquires y Venta a Plazos

Unión, 6 Palma

La campaña de Marruecos

El telegrama oficial

El General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 30 del actual dice al Capitán General del Distrito:

«El General en Jefe Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

Zona Oriental sin novedad.

Zona Occidental sector Ceuta Tetuán en el sector de Biben los blokaus 2 y 3 Sidi Ben Hassan interceptaron un convoy que se dirigía a Tánger viendo retirar 3 heridos al efectuar la descubierta encontraron dos mulos muertos recogiendo varias gallinas y cargas con varios artículos,

la posición Sebál fué hostilizada en la tarde de ayer saliendo de la misma un cabo y seis hombres que encontraron un moro que huía y que se suponía era el que llevó a cabo la agresión se le hizo prisionero y fué entregado a la Sección Militar de Intervención.

Harka Castelló sorprendió harka enemiga de Me Yemel llegando hasta Ain Zaín que como y razió recogiendo 6 cadáveres 5 heridos 3 fusiles y 14 cabezas de ganado, por nuestra parte tuvimos 2 harqueños muertos y otros 2 heridos.

La posición de Ain Air ha causado en el día de hoy 4 bajas al enemigo en disparos hechos por su artillería fuerzas que protegían los trabajos de los Ingenieros en el puente n.º 1 del Binan fueron tiroteadas resultando 2 indígenas heridos en la harka Castelló ha raziado en el po-

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Llegada de repatriados a León
León 11.—Llegó el batallón de Burgos, repatriado.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

El parte oficial

Madrid 1 a las 16.—El parte oficial facilitado en la Presidencia dice así:

Sin novedad en los tres territorios, salvo el resultado de las emboscadas.

Estos servicios han sido lucrativos para nosotros y muy duros para los rebeldes que han tenido diversos muertos y prisioneros habiéndoles cogido ganado, cargas y bestias perdidas.

De Alcazar se han retirado las fuerzas de Regulares y la bandera del Tercio, quedando la posición consolidada y sin que haya sido hostilizada ni anoche ni hoy.

Aun se reducirá más el efectivo de la guarnición de las mismas.

Resplandor de hogueras

Melilla 1.—Los centinelas de Dar Drius, observaron en la noche de ayer un resplandor de hogueras encendidas por los moros.

Se veía gran cantidad de ganado, y los centinelas lo comunicaron a sus jefes.

Grupos de enemigos dispersados

Melilla 1.—Desde Beniz fueron cañoneados diversos grupos que se observaron en Hermin, ahuyentándolos.

Otros grupos enemigos que hostilizaban trabajos de fortificación en Loma Roja fueron dispersados por la artillería de dicha posición.

Crece el contingente de rebeldes

Melilla 1.—Fuerzas de protección de un convoy a Isen Lassen observaron que va creciendo el contingente de rebeldes a la derecha de Tauriat Tansach.

La mayoría de ellos, al observar los aparatos que volaban sobre sus cabezas, huyeron para esconderse en cuevas.

Tiroteos con los rebeldes

Melilla 1.—Las guarniciones de Imeries, Dar Salah y Dar Abad rechazaron agresiones enemigas, tiroteándose largo rato con los rebeldes.

El nuevo régimen

El Consejo del martes

Madrid 31 a las 24.—A las 8'30 terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespina manifestó que habían asistido los subsecretarios de Trabajo, Guerra y Marina.

Este llevó el contrato con la Transatlántica por sí procede su modificación.

El subsecretario de Trabajo llevó un proyecto de decreto concerniente a las compañías de seguros, relativo a la colocación de la mayor parte de los capitales en España y otro sobre colonización de montes.

Terminada esta parte administrativa del Consejo los vocales del Directorio examinaron el articulado del proyecto de recompensas, que fue aprobado.

Las noticias de África—finalizó diciéndolo el general Vallespina—son buenas.

García Leániz enfermo

Madrid 1 a las 16.—Se encuentra en cama, a causa de un fuerte ataque gripal, el subsecretario de Instrucción Pública señor García Leániz.

Ardanas se posesiona

Madrid 1 a las 16.—Esta mañana tomó posesión del cargo con el ceremonial acostumbrado el nuevo capitán general de Madrid general Ardanas.

Le dió posesión el general García Moran y asistieron al acto los jefes de servicio, el gobernador militar general Suárez Inclán, los demás generales con mando en la plaza y numerosos jefes y oficiales.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid 1 a las 20.—La «Gaceta» publica un decreto reorganizando el laboratorio central de la dirección general de Aduanas.

Creando laboratorios en las Aduanas de Barcelona, Bilbao, Irán y Port-Bou. Fijando la plantilla del personal de los referidos laboratorios.

También publica una real orden comisionando a los directores generales de sanidad de pesca para que, dejando a salvo las jurisdicciones de las respectivas autoridades de sanidad marítima en los puertos, propongan a la presidencia del Directorio militar la reglamentación de los trámites que hayan de seguirse en la concesión y revisión de permisos en el establecimiento y explotación de viveros y yacimientos de moluscos que puedan ser consumidos en crudo.

Magaz y Primo de Rivera

Madrid 1 a las 22.—Al llegar Magaz a la presidencia manifestó que había recibido una carta de Primo de Rivera en la que le confirma y amplifica los optimismos sobre Marruecos.

Despachó con Magaz el señor Castedo.

La Diputación de Zamora

Zamora 1.—Se constituyó hoy la nueva Diputación.

Se nombró presidente a don Juan Bermúdez Bernardo.

Se constituye la Diputación de Madrid

Madrid 1 a las 20.—La Diputación celebró sesión para constituirse en Corporación con arreglo al nuevo Estatuto provincial.

El gobernador pronunció un discurso elogiando a los diputados salientes y al general Primo de Rivera que se sacrificó por la patria en Marruecos.

Saludó al señor Berbejillo como presidente anterior elogiando a sus compañeros.

El Conde de Cedillo por los diputados corporativos pronunció breves palabras.

Procedió a elegir presidente y vicepresidente resultando elegidos los señores Sancado y Berbejillo respectivamente.

Se acordó reunirse cuatro veces durante el semestre.

Notas palatinas

Despacho con Magaz

Madrid 1 a las 16.—A la hora de costumbre acudió esta mañana el Marqués de Magaz a Palacio para despachar con el Monarca.

Audiencia

Después recibió el Rey una numerosa audiencia militar.

Le cumplimentaron el nuevo Capitán General de Madrid, el general Jordana, y el Director de la Guardia Civil general Banguete que vestía uniforme de dicho instituto.

La Reina

Dona Victoria Eugenia recibió al nuevo Capitán General de Galicia general Berenguer, a su esposa y a su hija.

Los Marqueses de Carisbrooke
El día 4 del actual son esperados en Madrid los Marqueses de Carisbrooke, hermanos de la Reina.

Magaz de nuevo en Palacio.— Viaje del Rey

Después de mediodía volvió nuevamente a Palacio el Vicealmirante Magaz.

Sorprendió esta visita inesperada a los que de ella tuvieron conocimiento.

Permaneció el presidente largo rato en Palacio y a la salida manifestó que su visita no tenía importancia.

Añadió que el viernes marchará el Rey en dirección a Orihuela y Murcia y regresará a Madrid el domingo.

Noticias

generales

Para entrar en el local de la Bolsa de Madrid

Madrid, 31 a las 20.—La junta sindical

de la Bolsa de Madrid ha acordado que para entrar en el local de dicho centro se abone una peseta a partir de abril próximo.

Franco Rodríguez, gravemente enfermo.

Madrid, 31 a las 20.—Se halla gravemente enfermo de un ataque de pernipleja el exministro señor Franco Rodríguez.

Anoche mismo asistió a un banquete íntimo, sintiéndose después enfermo.

Rápidamente cundió la noticia, acudiendo a su domicilio numerosas personas que fueron a interesarse por el Presidente de la Asociación de la Prensa.

Berenguer retrasa su viaje a La Coruña

Madrid, 31 a las 20.—El general don Dámaso Berenguer ha diferido su marcha a La Coruña hasta el día 10 del próximo Abril, pues se propone pasar en Madrid la fiesta de su madre.

Acuerdos de la Cámara de Industria.

Madrid, 31 a las 20.—En reunión celebrada por la Cámara de Industria se ha acordado oponerse al establecimiento de la hora de verano por considerarla perjudicial para la industria y comercio.

También se acordó secundar las fiestas de primavera en Madrid y dar el pésame en corporación a la familia del Ministro de Suiza Mengotti.

Reunión de la Junta eclesiástica

Madrid, 31 a las 20.—En el palacio de la Cruzada se ha reunido la Junta eclesiástica que entiende en la provisión de cargos vacantes en las Diócesis de España.

Presidió el doctor Reig.

Se encuentran en Madrid los arzobispos de Toledo, Burgos, Tarragona, Valencia y Valladolid.

El arzobispo de Sevilla ha aplazado su viaje por encontrarse indisputado.

Los metropolitanos se reunirán hoy.

Fallece un exdiputado y exsenador liberal

Madrid, 31 a las 20.—En Manzanares ha fallecido el exsenador y exdiputado a Cortes don Antonio Criado Carrión.

Militaba en el partido liberal.

Rosario Pino en el Español

Madrid, 31 a las 20.—Anoche se celebró en el teatro Español el beneficio de la actriz Rosario Pino, representándose la obra de los hermanos Quintero «El genio alegre».

El público ovacionó a la gran actriz, que dió las gracias emocionada.

Sánchez Cuervo, académico

Madrid 31 a las 10.—Mañana celebrará junta pública la Real Academia de Ciencias Exactas Físicas y Naturales para dar posesión al académico electo don Luis Sánchez Cuervo.

Leerá un discurso acerca de «La energía», siendo contestado en nombre de la corporación por Blas Cabrera.

Nombramiento

Madrid 31 a las 20.—La Real Academia de Jurisprudencia ha nombrado académico honorario al rector de la Universidad de Valladolid don Calixto Valverde.

Explosión de un motor marino

Cartagena 31.—A las diez de la mañana en una gasolinera de la Compañía Arentataria de Tabacos explotó un motor hirviendo a los fogoneros Rafael y Gil García produciéndoles heridas y quemaduras graves y al maquinista Manuel Fernández Satrugé, que sufrió una herida leve.

Después de las nevadas

Oviedo 31.—Se ha restablecido la circulación de trenes interrumpida por las nevadas.

¿Vicio o malos tratos?

Madrid 31 a las 24.—Los vecinos de la casa núm. 11 de la calle de Solana estaban hace tiempo, excitados por los malos tratos de que un vecino hacía objeto a una hija suya llamada Isabel.

Hoy corrió el rumor de que la había secuestrado y varios vecinos lo pusieron en conocimiento de la autoridad.

Varios agentes fueron a la casa deteniendo al padre de la muchacha Amado Alonso.

Este negó ante el juez que maltratará a su hija diciendo que lo que ocurre es que

Isabel tiene un vicio que es causa de su miseria fisiológica.

Isabel declaró que su padre la maltrataba.

El detenido fué puesto en libertad provisional.

Los remolacheros y fabricantes de azúcar

Zaragoza 31.—Continúa planteado el problema entre los remolacheros y fabricantes de azúcar.

El problema consiste en que los remolacheros han preparado gran cantidad de tierra para el cultivo de la remolacha y ahora los fabricantes no aceptan el producto por juzgarlo excesivo y sobrarles la producción.

Choque de autos

Madrid 31 a las 24.—En la calle de Alcalá un auto chocó contra un árbol resultando heridos sus ocupantes Vicente López e Isabel Fernández.

Robo descubierto

Madrid 31 a las 24.—En la calle de Canarias el sereno sorprendió a dos hombres y una mujer que salían de una tienda de haber forzado el cierre.

Logró detener a uno huyendo los restantes.

Al detenido se le encontraron 15 pesetas que habían robado.

Romanones enfermo

Madrid 1 a las 16.—Se encuentra enfermo, guardando cama, el expresidente del Consejo, Conde de Romanones.

García Prieto a Barcelona

Madrid 1 a las 16.—Hoy marcha a Barcelona el señor García Prieto, nuevo Delegado de Hacienda de aquella provincia que va a posesionarse del cargo.

Aviadores banqueteados

Granada 1.—Por iniciativa de los oficiales del regimiento de Córdoba se celebró un banquete en honor de los aviadores de la escuadrilla aérea mandada por los capitanes Gaona, Taboada, Rodríguez Más, Benítez, Navarro y Argente.

Asistieron el personal de la escuadrilla y los capitanes Camacho, Spencer y Bermúdez de Castro y los tenientes Luna y Carrillo.

Presidió el gobernador militar general Marzo y se sentaron a la mesa 115 comensales, estando representados todos los cuerpos de la guarnición y elemento civil.

Distribución de premios

Sevilla 1.—Se ha verificado la distribución de premios del concurso entre cultivadores de algodón.

El acto lo presidió el Infante don Carlos, asistiendo representaciones del Comité Central Algodonero y muchos labradores.

En nombre del Comité Central habló el señor Castedo, quien expuso la importancia que tiene el cultivo del algodón en la riqueza nacional.

En el reparto de premios se adjudicaron dos al exmatador de toros Emilio Torres.

Los capataces fueron también premiados con el diez por ciento del importe.

Incendio en Las Palmas

Un muerto y varios heridos graves

Las Palmas 31.—En la calle de Martínez Escobar, de este puerto, ha ocurrido un incendio.

El fuego empezó en los pisos altos, ocupados por dos familias muy numerosas; el incendio comenzó cuando ambas familias dormían y, al percatarse los vecinos y vigilantes, las llamas lamían ya todos los pisos altos.

Pudieron ser salvadas dieciséis personas de ambas familias, pero una de ellas, un joven de 24 años, murió por efecto de las quemaduras.

Al caerse el techo se le vió entre las llamas demandando auxilio.

No ha podido, hasta ahora, extraerse el cadáver ni se cree que pueda hallarse pues se supone que el fuego haya destruido el cuerpo totalmente.

Otro niño de 12 años, de la misma familia, se halla en grave estado a consecuencia de quemaduras, existiendo también otros heridos de menos gravedad.

Se elogian los trabajos que, exponiendo sus vidas, realizaron dos guardias municipales para salvar a estas familias.

Las pérdidas exceden de doscientas mil pesetas.

La crisis teatral

Buscando la solución

Madrid 31 a las 24.—Buscando solución a la actual crisis teatral un grupo de autores, músicos y libretistas, organizó una serie de representaciones en un coliseo madrileño en que no habrá nómina fija; todo será a base de un tanto por ciento.

El asesinato del

Cardenal Soldevila

Vista de la causa

Zaragoza 1.—Este mañana comenzó en la cárcel la vista de la causa seguida por el asesinato del cardenal Soldevila.

En el banquillo se hallaban Rafael Torres Escartín, al que se acusa de haber cometido el asesinato y Emiliano López y Eleuterio Zalameo, considerados como encubridores del autor material.

Desfiló a Escartín el señor Serrano Batanero.

Comienza la vista leyéndose el apuntamiento con el relato de los hechos en la forma ya conocida.

Después el fiscal somete al acusado a un interrogatorio.

Torres niega todo cuanto se le imputa, incluso su participación indirecta en los hechos.

Después los procesados son interrogados por las defensas.

A la una se suspende la vista para reanudarla en las primeras horas de la tarde.

La novia de

Bernardo Casielles

Monja que desacata al juez de guardia

Madrid 1 a las 20.—Se ha presentado en el colegio de monjas de Las Siervas de San José, sito en la calle de San Lorenzo, el juez de guardia del distrito de Chamberí para cumplir una diligencia cerca de la señorita Amparo Fuentes Torres, novia depositada judicialmente del torero Bernardo Casielles.

Salió a recibir al juez una monja, que le preguntó que deseaba para transmitirlo a la superiora.

Salió esta y manifestó que en lo que se refería a la señorita Fuentes Torres no reconocían mas autoridad que el juez que la depositó, que es el de Buenavista.

El juez de guardia hizo saber a la monja la obligación que tenía de acatar el mandato judicial, intimándola para que le condujera a presencia de la señorita Fuentes.

No consiguió el juez su objeto, y después de hacer las observaciones pertinentes se retiró.

El juez de guardia ha formulado un escrito de lo ocurrido, trasladándolo al juzgado de guardia de turno.

Del Extranjero

Francia

Descubrimiento sobre los Rayos X

París 31 (Radiograma).—Según el «Matin» dos sabios franceses habían descubierto un filtro que hace inofensivos los rayos X.

El proceso Sadoul

Orleans 31 (Radiograma).—Hoy ha comenzado en esta Audiencia las vistas del proceso Sadoul.

Carrera ciclista de seis días

París 1.—Ayer empezó en esta capital la carrera ciclista de los seis días.

Corona en la tumba del soldado desconocido

París 31 (Radiograma).—El ministro de Chile en esta capital, ha depositado en nombre del Presidente Alessandri, una corona en la Tumba del soldado desconocido.

Alessandri ha telegrafiado de nuevo a la legación, para que agradezca en su nombre al gobierno francés las atencio-

nes que le prodigaron durante su estancia en esta.

Bélgica

Comentarios al pacto occidental
Bruselas 31 (Radiograma).—La «Etoile Belge» escribe tratando del asunto del pacto occidental que el gobierno belga ha expuesto al gobierno francés su punto de vista diplomático. Añade que el gobierno belga concede una gran importancia a la adhesión de Inglaterra al pacto de referencia. El gobierno belga opina que el pacto debe ser establecido según el cuadro del tratado de Versalles, siendo de desear que Alemania dé algunas garantías referentes a los artículos 42 y 43 del Tratado y dando detalles de como entendería la intervención de la zona demilitarizada.

Inglaterra

Catástrofe minera. — Obreros enterrados

Londres, 1.º.—(Radiograma). De la catástrofe minera ocurrida en New-Castle se dice que aún hay enterrados treinta mineros.

Los trabajadores que iban a rescatarlos han tenido que suspender las operaciones pues casi toda la mina entera está ahora bajo agua, de modo que todos los esfuerzos encaminados a salvarlos se harán en vano.

Nacionalización de las minas de carbón

Londres, 1.º.—(Radiograma). La Unión de mineros ingleses ha publicado una nota haciendo un llamamiento para la nacionalización de todas las minas de carbón de las islas británicas.

La nota se llevará a la Casa de los Comunes dentro de pocos días.

Rusia

Aristócratas expulsados

Moscou, 31.—Telegrafian de esta capital que el gobierno de los soviets acaba de publicar un decreto obligando a algunos aristócratas despojados de tierras, quienes hasta el presente se les permitió estar en los viejos estados después que finalmente fueron divididos entre los campesinos, a que abandonen el hogar y busquen nueva vivienda en otros distri-

tos donde no tengan propiedades pero donde el soviets les proveerá de un número de acres igual a las que han sido aparcadas para todos los campesinos.

Presupuesto de la Unión Soviética para 1925-26

Moscou, 31.—(Radiograma). En el Congreso de las Sociedades Cooperativas, Sokolnikow declaró que el presupuesto de la Unión Soviética para 1925-26 ascendería a dos mil setecientos millones de rublos contra dos mil quinientos millones a que asciende el actual. El aumento se debe principalmente al aumento de la producción de las industrias del estado.

Alemania

La presidencia de la Dieta

Berlin 31 (Radiograma).—La Dieta prusiana ha elegido al ministro de Hacienda, el demócrata Dr. Hoepker, como presidente.

La aerostación entre Alemania y Francia

Berlin 31 (Radiograma).—El Gobierno alemán ha negado los rumores circulados de que está dispuesto a permitir el paso a través de Alemania a los grandes aviones de pasaje franceses, si Francia por su parte está dispuesta a consentir que continúen los trabajos en los talleres de Friedrichshafen.

Nuevo servicio aéreo

Berlin 31 (Radiograma).—Mañana, primero de abril, se abrirá al público un nuevo servicio aéreo de pasajeros y carga con aeroplanos de tipo pequeño que pondrán en comunicación casi todas las grandes ciudades de Alemania.

El acuerdo comercial con Polonia

Berlin 1 (Radiograma).—El acuerdo comercial entre Polonia y Alemania está en vigor temporalmente sin que se haya concluido el nuevo tratado definitivo para regular el intercambio de productos entre los dos países.

Acuerdo ratificado

Berlin 1 (Radiograma).—El Reichstag ratificó ayer el acuerdo comercial con Guatemala.

La elección de Hoepker para la presidencia de la Dieta causa sorpresa

Berlin 1 (Radiograma).—En los círculos

TEATRO LIRICO

ROSITA, LA CANTANTE CALLEJERA

MARY PIERFORD

DEBUT

MARIA MOREY

DEBUT

LOS MAURI

políticos de esta capital ha causado gran sorpresa la elección de primer ministro de prusia recaída en la persona del ministro de Hacienda prusiano doctor Hoepker Dash Aschoff, elegido ayer por la Dieta del Estado.

Los socialistas intentaron colocar a Braun nuevamente pero los clericales se negaron a apoyarlo por lo cual resultó elegido el ministro de Hacienda demócrata.

Se da por seguro que este aceptará pero, con todo, habrá de encontrar también las mismas dificultades para probar de formar gobierno, como las hallaron el ex-canciller Marx y el primer ministro Braun.

La cuestión de la disolución de la Dieta no ha sido desechada aún y podría agudizarse nuevamente en el momento que Hoepker Dash Aschoff fracasara en la formación de gabinete o rechazara su elección.

Las elecciones presidenciales alemanas

Comentarios de la prensa

Berlin, 31 (Radiograma).—El «Wocwaerts» cree de todo punto necesario que los partidos republicanos tomen un acuerdo inmediato sobre la candidatura presidencial en el segundo turno de las elecciones.

El «Zeit» órgano de Stressemann, dice que no se trata de abandonar la candidatura de Jarres.

La «Gaceta de la Cruz» nacionalista declara que ciertas combinaciones pueden modificar la decisión de mantener la candidatura de Jarres. Añade que es un deber de las derechas extender más aun si es posible su radio de acción.

La coalición de Weimar

Berlin, 31 (Radiograma).—Los clericales

también han nombrado un comité para hacer negociaciones con los socialistas y demócratas para tratar de una posible nominación del ex-canciller Marx, como candidato común, de la coalición de Weimar.

La candidatura de Jarres

Berlin, 31 (Radiograma).—La nominación de Jarres para la segunda elección presidencial, no ha sido confirmada por el comité del block del congreso que se ha reunido esta mañana para discutir los resultados de la elección del domingo, y la cooperación para las segundas elecciones.

No se sabe ciertamente si el doctor Jarres será designado, pues la derecha católica está trabajando fuerte contra la presentación de un solo candidato por todos los partidos no socialistas.

Los comités del Blok del Reich celebrarán una reunión el jueves, después de haber discutido todas las posibilidades de coalición para la segunda votación.

El escrutinio de Prusia

Berlin, 31 (Radiograma).—El escrutinio de Prusia da nueve millones cincuenta y cinco mil votos a los republicanos; seis millones ochocientos noventa y seis mil, al blok de derechas; dos millones doscientos mil a los comunistas.

Candidatos para el segundo escrutinio

Berlin, 31 (Radiograma).—Han comenzado las conferencias entre los diferentes partidos para la designación de candidatos para el segundo escrutinio.

Los populistas bávaros se oponen a la candidatura de Jarres.

Algunos nacionalistas proponen la candidatura de Gessler.

Muchos periódicos creen que Marx será candidato de las izquierdas.

Mañana Colosal Estreno

El partido clerical nombrará a Marx como candidato

Berlin, 1 (Radiograma).—El partido clerical alemán está casi de acuerdo en nombrar nuevamente al ex-canciller Marx como candidato de la segunda votación para las elecciones presidenciales.

Los clericales buscan ahora el consentimiento de los demócratas y de los socialistas.

Los comunistas presentarán nuevamente a Thaelmann

Berlin, 1 (Radiograma).—Los comunistas presentarán nuevamente a Thaelmann, y se espera que del Reich recabará la decisión dentro de un día o dos de presentar nuevamente a Jarres.

Japón

Reduccion del ejército

Tokio 31. (Radiograma).—Un telegrama del ministerio de la guerra japonés dice que se ha ordenado para primero de mayo la reduccion del ejército en pie de guerra.

Italia

Congreso socialista unitario

Roma 31. (Radiograma).—El segundo congreso socialista unitario, ha votado una orden del día en que se desapruaba la política exterior del gobierno.

VINOS OSBORNE COÑACS

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación de Baleares, calle del Sindicato, núm. 198-2.º donde se ha trasladado recientemente, desde 1.º de Abril y de 9 a 13, todos los días laborables, se pagarán los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de los resguardos

Lotería Nacional

Sorteo del día 1.º de Abril de 1925

El tercer premio en Ibiza

Primer premio de 100.000 pesetas
Ha correspondido al número 10.821 despachado en Vigo, Madrid, Villanueva de la Serena y Sevilla.

Segundo premio de 60.000 pesetas
Ha correspondido al número 11.923 despachado en Valencia, Dos Hermanas, Puerto de Santa María, Sevilla y Bilbao.

Tercer premio de 20.000 pesetas
Ha correspondido al número 19.710 despachado en Granada, IBIZA, Burgos, Madrid y Cartagena.

Cuartos premios de 1.500 pesetas
Han correspondido a los números: 83.956, despachado en Madrid, 22.185, despachado en Madrid, Barcelona, Salamanca y Bilbao.

5.991, despachado en Sevilla, Alcalá de Guadaíra, Fuente Ovejuna, Barcelona y Bilbao.

30.297, despachado en Barcelona, Murcia y Madrid.

32.227, despachado en Madrid.

28.879, despachado en Linares y San Fernando.

8.717, despachado en Ayora, San Fernando, Madrid, Burgos y Valencia.

23.052, despachado en Andújar.

21.359, despachado en Madrid, Barcelona, La Línea, Sevilla, Melilla y Valladolid.

21.518, despachado en Almería, Madrid, Játiva, Marchena y Bilbao.

1.460, despachado en Tafalla, Madrid, Andújar, Sanlúcar La Mayor, Reinos y Bilbao.

18.080, despachado en Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia.

Premios de 800 pesetas
Por aproximación al primer premio, los números 10.620 y 10.622.

Premios de 600 pesetas
Por aproximación al segundo premio, los números 11.922 y 11.924.

Premios de 490 pesetas
Por aproximación al tercer premio, los números 19.709 y 19.711.

Premios de 300 pesetas

301 694 241 344 104 175 759 190

023 902 805 880 542 685 381 494

Dos mil
164 413 830 913 283 379 449 953

898 958 745 251 728 161 192 015

245 135 341 794 748 048 608 957

758 219 030 218 904 630 918 901

015 340 807 068 260 797 754 575

036 485 091

Tres mil
995 797 618 501 875 284 020 293

316 548 882 381 117 326 590 837

231 715 065 262 e18 714 539 561

922 072 728 085 916 329 562 595

496 756 600 987 802 744 043 388

895 813 112 211 040 084 833 294

Cuatro mil
972 930 395 365 907 e31 323 984

987 771 214 817 217 349 741 444

680 550 717 083 793 933 486 435

041 834 087 564 882 524 480 661

870 204 385 421 286 883 507 271

023 260 365 368 316 304 738 520

714 669 550 377 464 348 975 499

633 744 006 393 084 435 378 698

238 190

Ocho mil
812 461 677 818 288 084 956 581

936 922 564 981 247 014 879 514

908 164 606 602 508 821 095 372

898 949 467 301 781 666 112 480

696 805 115 995 376 830 142 322

944 610

Doce mil
411 211 335 734 807 482 478 272

102 945 080 656 332 349 589 584

232 705 261 253 200 095 987 805

908 134 778 906 521 225 992 282

590 946 605

Trece mil
350 092 744 019 330 611 465 188

834 654 865 492 656 027 889 100

081 983 386 031 921 219 197 302

444 327 848 572 998 644 940 478

734 085 296 259 083 895 627 175

087 866 493 112 547 609 533 376

840 898 777 035 856 182 392 024

350 607 868 403

Veinte y un mil
085 151 685 474 354 818 015 859

424 196 520 602 884 659 094 073

298 021 850 028 380 915 536 830

940 425 803 156 308 824 791 799

369 631 562 131 910 918 218 201

168 162 834 646 721

Veinte y dos mil
677 310 590 229 655 483 940 471

672 967 317 670 812 947 222 138

754 898 699 320 188 846 424 798

836 989 254 958 896 558 828 427

892 234 713

Veinte y tres mil
687 000 116 913 035 224 029 159

302 084 040 584 132 009 751 774

811 135 440 479 366 131 633 588

Treinta mil
000 004 504 567 905 103 560 631

156 869 220 938 312 727 139 624

398 369 233 015 219 978 158 797

181 224 404 719 907 781 650 859

141 765 942 619 923 200 286 472

833 383 075 976 213 735 459 208

638

Treinta y uno mil
413 278 364 772 395 905 188 820

5v3 956 724 482 601 432 581 904

749 879 531 229 189 420 580 366

561 608 990 846 445 140 655 828

664 790 924 505 687 759 153 318

063 231 091 570 266 479 263 995

048 321 1a6 831 096 066 911

Treinta y dos mil
600 906 485 571 660 313 603 213

475 689 618 219 655 274 804 443

291 590 355 841 001 335 802 089

813 188 438 147 778 382 172 866

948 103 164 772 160 838 075 412

931 098 535

Subasta

El próximo jueves en el Gas de Inca, se subastará por los apoderados de Jaime Ferrá de Llubí la finca Tiraset y algunos elementos de fabricación. La subasta se verificará de once y media a doce y media en dicha Fábrica del Gas de Inca.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Colmado Durán

Latas de sardina de 1 kg. a 2'45
Cererois, 11

MA RECRUECIDO

El conflicto municipal de Mahón

Al día siguiente de posesionado dimitió el Alcalde señor Seguí.—El Ayuntamiento insiste en su elección.—El señor Victory multado

El jueves a las doce y media constituyó el Ayuntamiento de Mahón en sesión plenaria, presidiendo el Teniente de Alcalde señor Conforto y con asistencia de casi todos los concejales.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, el Teniente de Alcalde señor Conforto dió posesión del cargo al nuevo Alcalde don Mateo Seguí Carreras designado en virtud de las facultades que concede el Estatuto, como ciudadano elector, para ocupar el cargo de Alcalde Presidente de esta Corporación Municipal.

El señor Seguí Carreras pronunció breves palabras de salutación a la ciudad y de gratitud para el Ayuntamiento que habíale nombrado para dicho cargo, en el que con todo entusiasmo se propone laborar en pro de los intereses comunales y en beneficio de este vecindario.

Después de tomar posesión el nuevo Alcalde, se levantó la sesión.

El viernes por la noche a las nueve se reunió inopinadamente el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Presidió el Alcalde don Mateo Seguí Carreras asistiendo los concejales señores Conforto, Gámez, Fantova, Literas, Biñale, Pons Pons, Natta, Pons Cardona, Codina, Vidal y Sintas, Castaños, Pons Alberti, Félix, Montañez y Llansó.

Abierta la sesión, se aprobó seguidamente el acta de la anterior y a continuación el Alcalde señor Seguí Carreras expuso a los concejales el objeto de la reunión extraordinaria del Pleno, que no es otro que el de darle cuenta de haber recibido un oficio del Delegado Gubernativo trasladándose un telegrama del Gobernador Civil de la provincia recibido por el Delegado del Gobierno en esta ciudad y en cuyo telegrama la autoridad civil de la provincia le ruega diga al Alcalde que la aplicación del artículo 94 del Estatuto Municipal es improcedente para la elección de Alcalde por no estar aprobado el Censo electoral y por lo tanto carecer de documento fehaciente en el que se pueda acreditar la condición de elector del señor Seguí Carreras, debiendo proceder el Ayuntamiento a elegir Alcalde de entre los que lo integran.

Porteriormente a esta comunicación, dijo el señor Seguí, he recibido del Gobernador un telegrama contestación al que le dirigí al posesionarme del cargo; y dió lectura al mencionado despacho, en el que el Gobernador, después de agradecer el saludo y responder a él cortesmente, lamenta no pueda posesionarse del cargo hasta que se publique el nuevo Censo electoral.

El Alcalde dignamente manifestó al Ayuntamiento que en vista de las anteriores comunicaciones y no queriendo ser en manera alguna obstáculo para que la Corporación acuerde lo que estime procedente, ponía el cargo a disposición del Ayuntamiento que lo nombró y agrade-

ció a todos la distinción con él tenida al elegirle Alcalde.

Ocupó la presidencia el Teniente de Alcalde don Joaquín Conforto, quien dió, dirigiéndose a sus compañeros de Consistorio, que siendo este asunto de índole delicada opinaba ser conveniente que antes de tomar acuerdo alguno se estudiase detenidamente por los concejales y suspendió la sesión para ponerse de acuerdo.

Al reanudarse la sesión, se dió lectura a una moción firmada por todos los concejales, en la que se propone que el Ayuntamiento acuerde manifestar al Gobernador que la Corporación Municipal haciendo uso de las facultades que le concede el artículo 94 del vigente Estatuto, nombró Alcalde a don Mateo Seguí Carreras, en quien, a juicio de los concejales, concurren todas las condiciones previstas en el Estatuto y rogar a la vez al Gobernador acepte dicho nombramiento.

El Pleno acordó por unanimidad lo propuesto y se levantó la sesión.

El Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al ex-Alcalde de Mahón don Antocio Victory por las palabras que al final de la sesión en que presentó la dimisión de su cargo pronunció dirigiéndose al público.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada—Artillería. Jefe de día.—Tte. coronel de Palma don Miguel Llompard.

Imaginaria.—Idem de idem don Miguel León.

Hospital y provisiones.—1er capitán de Palma.

Vigilancia.—9.º y último Oficial de id. Tallo en la Casa Consistorial a las 9'45.

2 Sargentos de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Miguel Antich.

Orden General del Distrito de ayer

Debiendo tener lugar el día 7 del actual la visita general de Cárcels que determina el artículo 685 del Código de Justicia Militar, los Jefes de Cuerpos y Dependencias, así como los Jueces Instructores permanentes y eventuales de Plaza y Cuerpo remitirán a este Centro antes de las 10 horas del día 4 del actual la relación a que hace referencia el art. 686 del mencionado Código.

Caso de no haber ningún preso que deese presentarse omitirán la relación, pero lo manifestarán de oficio.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza cumplirá igual formalidad respecto a los presos existentes en la Plaza que se hallen extinguiendo condena.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Saez de Retana.—Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Miguel Antich.

Consejo de Guerra

El viernes próximo 3 del actual a las 10 de la mañana, se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo en el Parque de Artillería de esta Plaza, la causa instruida contra el artillero del Regimiento Mixto de Mallorca Miguel Mora Durán, por el delito de hurto, constituyéndose dicho Consejo del modo siguiente: Presidente.—El coronel del Regimiento

Mixto de Artillería de Mallorca, don Manuel Rañoy Carvajal.

Vocales.—Los capitanes don Francisco Jiménez Verger, don Enrique Fernández de Córdova y don Antonio Saigado Muro, del citado regimiento de artillería; y don Enrique Felu Sintas y don José Gascón de Iriarte Sánchez, del de infantería de Palma.

Suplentes.—Los capitanes don Francisco Fou Pou, de Ingenieros y don Antonio Torrens Truyols, de artillería.

Asesor.—El teniente auditor de 2.º del Cuerpo Jurídico Militar, don Nicasio Pou Ribas.

Revista.—Hoy el Gobernador Militar general Cullen visitará el Hospital Militar, el Parque de Intendencia y los distintos almacenes y Parque de Artillería.

Disposiciones oficiales

Gratificaciones.—Se concede la de 1.200 pesetas al capitán de Infantería don Manuel Fuenmayor Bisellach, del regimiento Palma, 61, la de 1.100 pesetas al de la misma graduación y cuerpo don Luis González García, del mismo; la de 1.100 pesetas al de la misma graduación y cuerpo don Bartolomé Riera Mestre, del reg. reserva de Inca, 73.

A los capitanes E. R. don José Cano Coll y don Desdichado Iglesias Costa, del reg. reserva de Palma, 72, la de 1.500 pesetas al de la misma graduación y escala don Francisco Dubón Estelles, del regimiento reserva de Inca, 73, la de 1.500 pesetas. Al teniente E. R. don Miguel Llinás Martorell, del Bon. Montaña Ibiza, 7.º de Cazadores, la de 1.000 pesetas.

Destinos.—El comandante de Ingenieros don Francisco Cerdó Pujol, de disponible en la cuarta región, a disponible en Baleares.

Los alféreces de la escala de reserva de Ingenieros, don Miguel Gil Esteva, ascendido del grupo de Menorca, al cuarto regimiento de Zapadores; don Pedro Moll Frau, ascendido, del grupo de Mallorca, al mismo; don Mateo Jaume Font, ascendido, del grupo de Mallorca, al de Menorca.

Los suboficiales de Ingenieros, don José Sancho Llopis, del Grupo de Menorca, al primer reg. de Telégrafos; don Jaime Coll Arbona, del segundo reg. de Ferrocarriles, al Grupo de Mallorca; don Antonio Lluís Pujol, del primer reg. de Zapadores, al Grupo de Mallorca; don Antonio Gori Boqué, ascendido, del segundo reg. de Ferrocarriles, al Grupo de Menorca.

Orden de San Hermenegildo.—Se conceden condecoraciones de San Hermenegildo—placa—al subinspector de farmacéutico de segunda, del cuerpo de Sanidad, don Juan Gamundi Ballester; y cruces, al teniente de Artillería don Angel Aparicio García, y al teniente de Infantería, don Gabriel Riuort Campos, del regimiento Mahón, 63.

Ingresos en la Guardia civil.—Altas en concepto de guardias de Infantería: el cabo Bartolomé Lizama Puigserver, de la Comandancia de Artillería de Mallorca, a la Comandancia de Tarragona; y el soldado Juan Aparicio Zarza, de la Comandancia de Artillería de Baleares, a la segunda móvil y el cabo Cosme Obrador Gayá del reg. Infantería Palma, 61, a la de Tarragona.

Destinos.—Los capitanes de Infantería don Santiago Alonso Saenz, del batallón montaña Ibiza, 7, al reg. de Cantabria, 39; don Pedro Socías Morell, ascendido, del de Palma, 61, al mismo; don Antonio Lopez Montenegro Hurtado de Mendoza, disponible en Ceuta, al reg. Mahón, 63; don

Oposiciones a Correos

Sueldo mínimo 3.000 pesetas — Próxima Convocatoria Preparación completa a cargo de los OFICIALES DEL CUERPO D. Jaime Bestard, D. Mateo Cladera, D. Miguel Llompard y D. Bartolomé Barceló. Informes: Calle de la Palma, n.º 13 - 3.º

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pra. (Cerca Estaciones - Teléfono 357) CONSULTAS PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1 Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1. AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

Natividad Calzada Castañeda, del de Covadonga, 40, al batallón montaña Ibiza, 7; don Camilo Granados Franco, disponible en la segunda región, al reg. Inca, 62.

Los capitanes de E. R. de Infantería, don José Más Mari, ascendido de la reserva de Ibiza, a disponible en Baleares, don Antonio Más Morell, ascendido, del regimiento reserva de Palma, 72, a disponible en Baleares.

Los tenientes de Infantería don Ramón Lozada Vera, del batallón montaña Ibiza, 7, al reg. Inca, 62, don Mariano Gallejo Panzano, del reg. Africa, 68, al batallón montaña Ibiza, 7.

Los alféreces E. R. de Infantería, don Benjamín Turillas Abolafia, del de Valladolid, 74, al de Inca, 72; don Francisco Franco del Río, del batallón montaña Ibiza, 7, al de Melilla, 59.

Instrucción.—Se designan para asistir al concurso de instrucción que ha de celebrarse en Madrid del 10 al 25 de junio a los alféreces de caballería de la escala de complemento, don Juan Oliver Vert, del disuelto Grupo de Mallorca; don Juan Bennisar Llinás, del mismo; don Bernardo Sampol Fiol, del mismo.

Tiro Nacional

Después de varias semanas de mal tiempo pudo verificarse el concurso a pistola resultando premiados: Don Lorenzo Castañer, Don Benito Perelló, Don José Fornés, Don Miguel Ribas de Pina.

Don Pedro Boyeras. Don Miguel Valls. El próximo domingo tendrá lugar un concurso, preparatorio para el «Mathc» con los de Tarragona en las condiciones que se expresan, a fin de que puedan aspirar a premio en buenas condiciones las diferentes categorías: Se tirarán 15 balas a 200 metros en posición libre distribuyéndose los tiradores en dos grupos; el primero compuesto de los tiradores excelentes y de primera categoría y el segundo de los de segunda, tercera y sin clasificar. Habrá tres premios para cada grupo y los de menos categoría disfrutará de un handicap sobre los de categoría superior.

Concurso con Campeonato: Tendrá lugar el mes de Mayo con arreglo al programa que será repartido en breve a los socios. Tiradas los jueves por la tarde: Para facilitar el entrenamiento de los que vayan a tomar parte en las tiradas de Honor y Campeonato a partir del próximo jueves habrá tiradas de entrenamiento desde las 3 de la tarde en la forma de costumbre.

Nuevo campo de tiro: La Directiva ha venido a un acuerdo con el propietario de los terrenos donde se proyecta construir un polígono cerrado a las puertas de Palma.

Se está llevando a cabo el proyecto y presupuesto de las obras de seguridad que sean necesarias, a fin de someterlo a la aprobación de la Superioridad y recabar de la Junta Central la subvención ya ofrecida.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 75

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

oscula fugiantur. ¿Y cuál es la conducta que se observa? Me avergüenzo, amigo mío, me lleno de rubor sólo al pensar en la corrupción, en la liviandad, que se nota en nuestros compañeros. Estos males turban y molestan la paz de las almas de nuestros puros fundadores Hugo de Payen, Godofredo de San Omer, y los otros siete bienaventurados que se les unieron para consagrar sus vidas al servicio y custodia del santo Templo. En los momentos de éxtasis de mi espíritu, yo les he visto, Conrado, llorar lágrimas amargas al considerar los pecados y locuras de sus hijos; ese lujo frenético, ese espíritu mundano que los pierde y aliena. Y aquellos santos varones me declan: Beaumanoir, dormido estás, despierta. Mira esa mancha que afea los muros del Templo; esa mancha semejante a la que afea la lepra en la mansión del leproso. Los soldados de la Cruz, que deberían huir de las miradas de la mujer, como de las del basilisco, viven en pecado, no sólo con las mujeres de su misma creencia, sino con las hijas del maldito pagano, y con las del mucho más maldito hebreo. Beaumanoir, despierta de ese letargo en que estas sumidos; vengé la causa de la Orden. Mata, destruye a los pecadores; sin distinción de sexo ni de religión. Este me dijo aquella visión; y ya estaba yo despierto, y en mis oídos continuaba el ruido de la armadura de aquellos santos guerreros y de sus mantos, tan puros como su espíritu. Si... sabré obedecerles; purificaré los muros del Templo, y sus piedras empapadas en crímenes caerán al suelo a impulsos de mi brazo. —Sobre todo, mucha cautela, gran

maestre. El tiempo y la costumbre han arraigado profundamente el mal. La reforma es justa y necesaria; pero debe ser prudente.

—No, sino pronta y terrible. Nuestra Orden se halla al borde del precipicio. La sobriedad, el celo, la piedad de nuestros predecesores les granjearon poderosos amigos; pero nuestra presunción, nuestra riqueza, nuestro lujo, nos han acarreado enemigos formidables. Despojémonos de esa opulencia que tanto envidian los príncipes de Europa; abandonemos ese orgullo que los ofende y exaspera; apartémonos de esas costumbres licenciosas que son el escándalo de todo el mundo cristiano. Conrado, ten presente lo que voy a decirte: la Orden del Temple será completamente destruída; y las generaciones futuras no conocerán el sitio en que estuvieron edificadas sus cimientos.

—Dios aparte de nosotros tamaño calamidad.

—Así sea—dijo Beaumanoir con devota y grave entonación;—mas para que Dios nos asista, debemos hacernos dignos de su misericordia. Conrado, ni el cielo ni la tierra pueden sufrir con paciencia la maldad de esta generación. El suelo en que está asentado el edificio de nuestro poder se encuentra minado; todo cuanto añadamos al engrandecimiento de su estructura, sólo servirá para precipitar su ruina. Si queremos evitar esta catástrofe, abandonemos la sonda de la iniquidad; mostrémonos fieles campeones de la Cruz; sacrifiquemos a nuestra vocación no sólo nuestra sangre y nuestra vida, sino también nuestro reposo, nuestros afectos naturales, y hasta los placeres y recreos que, siendo lícitos para otros, nuestra Orden del Temple prohíbe a sus guerreros y defensores.

Apenas hubo terminado el gran maestre su declamatoria homilía, se presentó en el jardín un escudero, vestido con el humilde traje que usaban los aspirantes de la Orden, los cuales, mientras duraba el noviciado, no podían usar el ropaje ni la armadura de los caballeros. Saludó haciendo una profunda reverencia, y se mantuvo en pie, silencioso, esperando que el superior le permitiese hablar.

—Aquí tienes a Damián—dijo el gran maestre dirigiéndose a Conrado,—con el atavío correspondiente a la humildad cristiana, y en el ademán respetuoso y modesto que conviene al que se halla en presencia de su superior; sin embargo, no hace tres días que estaba tan engalanado como un saltarín, y que andaba a brincos y piruetas, como si estuviera en un estrado. Habla, Damián: ¿qué ocurre?

—Se ha detenido a la puerta de las murallas un judío, noble y reverendo padre, y solicita poder hablar con el hermano Brián de Bois-Guilbert.

—Bien has hecho en avisarme—dijo el gran maestre.—El hermano Conrado de Mont Fichet es preceptor de la Orden; pero en mi presencia no es más que los otros hermanos. Necesito observar la conducta de ese Brián—añadió, volviéndose a su amigo.

—Todos dicen que es un valiente caballero—respondió Conrado.

—En cuanto a valor, nada hemos desmerecido de nuestros predecesores, los héroes de la Cruz. Pero Brián ingresó en la Orden cuando vió frustradas sus esperanzas mundanas; renunció al siglo, no con la sinceridad de su alma, sino a impulsos del despecho y del enojo. Desde entonces sólo ha sido un agitado reactivo, un revoltoso, un hombre inquieto y desasosegado, el jefe de todos los que intentan resistirse a mi autoridad y murmuran de mis reformas. Es preciso que sepa el tal Brián y todos los que se le parecen, que la Providencia divina ha puesto en mis manos el cayado y la vara: el uno para apoyar al débil y al enfermo y la otra para corregir al delincuente y al discolo. Damián, haz venir al judío a presencia mía.

Damián hizo otra reverencia y salió del jardín, no tardando en reaparecer conduciendo a Isaac de York.

El esclavo desnudo que aparece ante un implacable tirano de Oriente, y espera constantemente la señal que ha de abatir su cabeza, no experimenta un terror más profundo que el que se apoderó del judío al verse delante del formidable gran maestre de los templarios. Cuando estuvo a una distancia de tres varas de Lucas de Beaumanoir, éste le hizo seña con el ba-

culo que se detuviere. El judío se arrojó y besó el suelo en señal de humildad, y levantándose trémulo y confuso, quedó en pie, con los brazos cruzados y los ojos fijos en el suelo.

—Puedes retirarte, Damián—dijo el gran maestre;—pero ten preparada una guardia para recibir mis órdenes. No permitas que nadie entre en el jardín hasta que yo llame.

Obedeciendo las órdenes de su superior, Damián se retiró.

—Judío—prosiguió el gran maestre,—oyeme; ni yo gusto de perder el tiempo, ni las palabras, ni me conviene tener larga conversación contigo. Por lo tanto, sé breve en contestar a las preguntas que yo te haga, y sobre todo, no digas más que la verdad. Si te atreves a engañarme, he de hacer que te arranquen la lengua.

El judío iba a responderme el gran maestre le contuvo, diciéndole:

—Silencio, no hables sino para responder a mis preguntas. ¿Qué clase de negocios son los que tienes con el hermano Brián de Bois-Guilbert?

Isaac no sabía como salir de aquel lance. Temía, diciendo la verdad, escandalizar al inflexible gran maestre, de lo cual podrían originarse fatales consecuencias, y por otra parte, si ocultaba el objeto que allí le traía, ¿podía abrigar alguna esperanza de rescatar a su hija? Beaumanoir conoció su embarazo, y se dignó dirigirle algunas palabras benignas y templadas.

—Nada has de temer si obras con rectitud—le dijo.—Responde con claridad y manifiesta los negocios que tienes con Brián de Bois-Guilbert.

—Soy portador de una carta—comenzó diciendo el judío con voz trémula y agitada—que el prior Aymer, de la abadía de Jourvaux, dirige al buen caballero Brián de Bois-Guilbert.

—¿En qué tiempos nos hallamos, Conrado—exclamó el gran maestre.—Un prior de la Orden del Cister escribe a un caballero del Temple, y no encuentra mensajero más a propósito que un perro judío. Dame esa carta.

Isaac, temblando, sacó de entre los pliegues de su turbante la carta que el prior le había dado; y ya iba a acercarse

al gran maestre, extendiendo el brazo y encorvando el cuerpo, a fin de acortar lo menos posible la distancia respetuosa en que se había colocado, cuando la voz del gran maestre le detuvo diciendo:

—Atrás, impio; yo no toco la gente de tu casta si no es con la punta de mi espada. Conrado, toma ese papel, y dámelo.

Beaumanoir examinó el sobrescrito, y empezó a desatar el hilo que lo aseguraba.

—Reverente padre—dijo Conrado interrumpiéndolo, aunque con ademán respetuoso,—¿vais a romper el sello?

—¿Y por qué no?—repuso Beaumanoir.—¿No está escrito en el capítulo cuarenta y dos, de *lectioe litterarum*, que ningún templario puede recibir cartas, aunque éstas sean de su padre, sin permiso del gran maestre, ni leerlas más que a presencia suya?

Beaumanoir leyó precipitadamente la carta de Aymer, con grandes gestos de horror y de sorpresa; releída despues con mayor detenimiento, y entregándose a Conrado con una mano y dándole una palmada en el hombro con la otra, le dijo:

—He ahí una correspondencia digna de los cristianos. ¿Cuándo—añadió con voz pausada y elevando al cielo su mirada,—cuándo vendrás con el biello a limpiar esta era de mies corrompida?

Conrado tomó la carta e iba a leerla en voz baja.

—No, no; léela en alta voz—dijo el gran maestre,—y tú, judío, escucha atentamente, que es cosa que te atañe.

Conrado leyó lo que sigue: «Aymer, por la gracia de Dios, prior de la abadía cisterciense de Santa María de Jourvaux, a sir Brián de Bois-Guilbert, caballero de la santa Orden del Temple, salud.

«Sabed, carísimo hermano, que nuestra actual situación no es de las más agradables, puesto que nos hallamos prisioneros en poder de ciertos desalmados bandidos que han de tenido nuestra persona, y nos exigen rescate; y hallándonos en esta situación ha sido como ha llegado a nos la noticia de la desgracia ocurrida a Frente de Buey y de vuestra fuga con la judía. Nos hemos alegrado sinceramente de sa-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

Continúa la Baratura

Actualmente Venta de todos los Retazos de la Temporada

Visitar la casa que vende MAS BARATO
63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Colmado DURAN

Recibido 4.000 Cocos, precios ventajosos a los revendedores
5.000 cajas de dátiles a 0'50 caja
Pasta Catalana extra a 1'25 Kg.

Antiguo COLMADO RUBIO
CEREROLS, 11

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

Obras nuevas

A. J. B.—Para los que cazan o rústican.
Maryan.—La fortuna de los Montigné.
Unamuno.—Teresa.
Prevost.—La señorita Jaufre.
Villegas.—Los secretos de la incubación artificial.
Michel George.—La fiesta de Venecia.
Villa.—La salud de nuestros hijos.
Nuño del Robledal.—Oviedo.
Rodríguez Pita.—Cálculo Comercial, 2 t.
Marqués de Santa Cara.—Un tanteo en el Misterio.
De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
Grandes rebajas actualmente.
Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.ª

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Vendo

Carretón para caballo de 6 palmos.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Se vende

Centro Ciclista.
Informes: En esta Administración Danús, 2.

Se alquilan

Espacioso primer piso en la Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59, con nueve dormitorios dos Waters, cuarto de baños coladuría y seis habitaciones más, con luz eléctrica, gas y agua a presión.
Una casa de recreo, a la entrada de Vall-demosà con agua a presión y toda clase de comodidades.
Informes: Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59 - pral. sobre el GARAGE BALEAR.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informarán: Arabi, 7-2.º de 1 a 3.

Propietarios

Saldo de azulejos a precios baratísimos
M. JAQUOTOT
Peregril, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7
Palma de Mallorca

PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS Avise a La ESFERA

San Miguel, 83

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.
Casa con jardín en el Terreno (Villalonga, 84, 8).
Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tranvia) Blancas 6.
Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal).	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Cada dos sábados (20 horas)
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

¿Tiene Vd. dolor de garganta, voz ronca, tos o anginas?

Alivio inmediato con las **Pastillas Bertrán.**

Venta: Hijo de José Juan, Centro Farmacéutico y farmacias bien surtidas.

Matrimonio Extranjero

sin hijos desea varias habitaciones amuebladas con derecho a cocina.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Medias Sedalina a Máquina

Las de mejor resultado y más baratas, en

La Providencia

Oeación

Motor eléctrico 7 1/2 H.P. 220 volts marca Browboreri completamente nuevo con reostato de arranque polea y carriles tensores.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Para Ramos

no comprar monederos de plata sin antes visitar la fábrica de D. Pablo Tarongi.
San Miguel, 208.

Vendo

Máquina de hacer Calados en perfecto estado a precio muy limitado.
Razón: En esta Administración, Danús 2.

Máquina a Vapor

8-10 HP. en buen estado se vende.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo

Una bomba con sus accesorios en buen estado para elevación de agua.
Para informec: José Ballester, Calle Esquinas, n.º 3 en Campos del Puerto.

Guerra a la Crisis

Afollar	0'30 pias.
Cortar el Pelo a la Romana a las Señoritas y niñas	0'50
Cortar el Pelo al Rape a los niños	0'30

Jaime II, 34 - Palma.

Se venden Herramientas

de toda clase para mecánicos total 100 Kg. a precio bajo.
Informes: Villalonga, 81, Terreno.

Representante

Se desea en esta población para visitar fábricas de azúcares y licores. Indispensable buenas referencias y aptitudes.

Escribir a Ramón Tarrés M.
Muralla, 52 - Manresa
(Prov. Barcelona)

Gran oportunidad en varios coches usados a muy bajo precio procedentes de cambios con

OLDSMOBILE 6 CILINDROS más barato entre los de categoría Garage España - INCA

Oeaciones

Chassis camioneta CHEVROLET.
Torpedo FORD.
Torpedo 12 HP. BELLANGER.
Disponibles en GARAGE BALEAR.

Aceite de Oliva

puro garantido, fino a 2'40, extra a 2'50 pesetas litro, Avenida A. Rosselló, 98 y 100 (estanco) Cotoner, 75 - Santa Catalina.

Piso amueblado

para alquilar en Son Español agua a grifo, electricidad, junto a la parada del tranvia.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

